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Proletari din toate țările, un iți-vă ! Prin magazinele sovietice
cînd.
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nu mai este eveniment, 
să nu ! Cît s-au zbătut
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Ing. VIRGIL ACTARIAN 
director general

al uzinelor „Ernst inâlmrr.n" 
din Orașul Stalin

’ ' Vasili Vasllievici Bnatov, mun
citor la uzina de locomotive din Ko
lomna se întorcea acasă.

Cind intră, în casă era întuneric. 
Familia viziona la televizor un film 
polonez despre reconstrucția Varșo
viei.

—- Ei, fierarilor — începu Vasili 
Vasllievici — este vorba de un lu-

VU mare.
Celor de acasă, el le spunea fie; 

rari, cu toate că nu prea erau toți 
fierairi.

— Iată despre ce e vorba. Un zia- 
rist vrea să știe ce evenimente s-au 
petrecut în familia noastră într-un 
an de zile. „Să luăm, de pildă, o 
familie, a spus el, și să vedem ce 
s-a petrecut cu ea timp de un an". 
Bine, i-am răspuns, luati o,familie 
și vedeți. Dar de ce tocmai familia 
noastră ? — întrebai. —- Doar mai 
sînt și alte familii !“ — „Pentru 
că familia dv. are un standard 
viată mijlociu".

— Știi ce, tată — se înflăcără 
lexandr — descurcă-te singur 
ziaristul. După părerea mea, în 
milia noastră nu s-a petrecut nici- 
un eveniment mai de soi.

— Cum să nu se fi petrecut ? — 
se miră soră-sa mai mare. — Dar 
jubileul de patruzeci de ani de mun
că al tatei ? Asta nu e oare eveni
ment ? De patruzeci de ani, lucrea
ză omul la aceeași uzină, în aceeași 
secție, la aceeași mașină.

— Nu chiar la aceeași mașină — 
O corectă Vasili Vasilievici. După e- 
vacuare, mașina med a nimerit din 
Kirov în Harkov, unde funcționează 
și acum. Iar eu lucrez la alta.

— Și ai învățat să perforezi foi 
groase!

— Asta
— Cum __

mecanicii, iar tu ai deprins această 
operație și i-ai învătat și pe alții.

—Ei, dar era vorba să ne amin
tim de cele petrecute în familie, iar 
voi vorbiți numai și numai despre 
uzină.

— Cum s-ar putea altfel, dacă în
treaga familie lucrează la uzină ?

Și începură apoi să-și depene a- 
mintiriie: se petrecuseră într-ade- 
văr destule evenimente într-un 
de zile.

...Intr-o zi senină de vară, s-a 
prit în fața casei Bnatovilor 
„Moskvici" nou. strălucitor. întrea
ga familie i-a ieșit în întîmpinare. 
Din „Moskvi'i", coborî un șofer ne
cunoscut și Daria Nikolaevna — 
mama.

— Acum, vă urez plimbare ferici
tă — spuse șoferul — iar eu mă în
torc cu altă mașină. — Și a plecat, 
lăsîndu-i pe Bnatovi încurcați în 
fața mașinii. Insă ei lucrau la uzi
na de locomotive și nu-i putea 
încurca un „Moskvici". Iuri începu 
să studieze mașina.

— Ei, ce zici,, o să ne plimbăm 
curînd ? — îl întrebau ceilalți.

— Cînd s-or coace ciupercile 
pădure, voi fi adevărat șofer.

Și într-adevăr, cînd începură 
se' coacă ciupercile, Iuri știa să con
ducă bine mașina.

La început, s-a iscat o discuție 
aprinsă: în primul rînd, unde să 
meargă, și în al doi'.ea rînd, cine 
merge. Prima chestiune s-a rezolvat 
simplu : vor merge în satul Smana- 
evo, unde s-a născut Daria Nikola
evna ; acolo este o pădure cu ciu
perci. In două curse, Moskviciul i-a 
dus pe toți.

Tot depănînd șirul amintirilor, 
era cît pe ce să uite de evenimen
tele principale. Intr-o zi de mai, 
Tonea se străduia încă de diminea
ță să stea de vorbă între patru ochi 
cu maică-sa. Daria Nikolaevna.

— Ei, ce' vrei să-mi spui ? Văd 
că de dimineață nu-ți găsești locul 
— i se adresă însfîrșit Daria Niko
laevna. — Ce s-a întîmplat ?

— Nu s-a întîmplat nimic — spu
se Tonea, pălind de emoție și în- 
toreîndu-se spre fereastră. — Mă 
căsătoresc — iată toată întîmplarea.

— Cu Anatoli ?
— Cu el, bineînțeles. — Și To; 

nea începu să-și muște buzele, după 
care se aruncă la gîtul maică-si 
și-și lăsă capul pe umărul ei.

— Ei, și de ce plîngi? Doar toa
tă lumea se căsătorește...

In iunie, s-a făcut nunta.

în

sa

Nu trecură nici două lunî, ___
intr-o zi, Alexander puse la masă, 
în prezenta întregii familii, o între
bare :

— Mamă, cum stăm cu bugetul ?
— Vrei să cumperi ceva?
— Vreau să mă însor.
— Și dacă vrei să te însori, se 

mai pune oare problema banilor? 
Care ti-e aleasa ?

— Recepționera Nina, din secția 
noastră.

— Păi să ne-o fi prezentat și nouă
— spuse Vasili Vasilievici. Vrem 
s-o vedem și noi cum arată...

— Dacă vrea ne-o prezintă, dacă 
nu, nu — îi luă mama apărarea.

Curînd după nuntă, Alexandr veni 
acasă cu o ladă mare :

— Am cumpărat un aparat 
radio „Baltika". Este una din 
mai bune mărci.

— Dar nu avem nevoie de 
Mai avem un aparat de radio și un 
televizor. Astea nu-ți ajung?

— Dar eu l-am cumpărat pentru 
mine, adică pentru noi. Eu cu Nina 
vom locui separat.

— Da. nu mă pot obișnui cu gîn
dul că ești și tu maire. Ei, arată-ne 
aparatul.

Iar altădată cineva bătu în ușa 
Bnatovilor. A deschis Liuba.

— Bună ziua — salută un tînăr.
— Unde să vă instalez telefonul ?

— Ce telefon ?
— Cererea a făcut-o cetățeana 

Bnatova.
— Nu e la mijloc vreo confuzie ?
— Noi nu facem niciodată con

fuzii — răspunse tînărul ofensat și 
începu să întindă firul.

Cînd Daria Nlkotaevna veni aca
să, telefonul era instalăt, iar tehni
cianul plecase.

— Mamă, dumneata ai făcut ce
rere pentru telefon? — a întrebat-o 
Liuba.

—- Eu. Alexandr are în secție te
lefon, Iuri de asemenea, tatăl tău. 
Valentina. Lidia și Tonea au cî*e 
două — iar eu să trăiesc fără tele
fon ?

— Ai dreptate, mamă.
Aparatul de telefon și-a ocupat 

locul pe scrin. Aveai impresia că 
stă acolo de cînd a fost făcută 
casa...

— Ajunge — a spus mulțumit 
Vasi'.i Vasilievici — și mai spuneați 
că sînt puține evenimente. Am uitat 
că Iuri a trecut în anul 
la institut. Deși studiază 
rile fără frecvență, totuși 
Alexandr este în anul al ____
școala tehnică serală. Livada i-am 
dat-o în grijă Tonei. înseamnă că 
vom culege mere, prune și alte 
fructe.

— După mere, n-ar strica să 
mergem în sud — se grăbi să adau
ge Iuri.

— Dar cum să pleci ? E nevoie 
de multă benzină...

— Am socotit tot — se grăbi Iuri 
cu răspunsul. — Două sute de litri 
la ducere și două sute la întoarcere, 
care ne vor costa patru sute de ru
ble.

— Dar nu despre asta e vorba. 
Nu poți să faci două curse, ca a- 
tunci cînd mergeam după ciuperci 
E prea mică mașina. Dacă ar fi 
fost măcar cît „Pobeda"...

— De ce să fie „Moskvici'il" 
„Pobeda" și să nu avem chiar 
„Pobeda".

— E scumpă, băiatule!
— Vindem „Moskviciul" și cum

părăm „Pobeda". Să vedem cîți 
bani ne-ar mai trebui.

— Liubovi, dă o foaie de hîrtie 
*— spuse Daria Nikolaevna — și 
toată familia se aplecă asupra hîr- 
tiei pe care se înșirau fel de fel de 
socoteli.

Din seriozitatea cu care familia 
discuta viitoarea călătorie, se vedea 
că ea va avea loc neapărat, iar 
„Moskvici“-uț va fi schimbat cu 
„Pobeda". Ce să-i faci, asta-i via
ta: în 1953 — televizor, în 1951
— „Moskvici", în 1955 — „Pobe
da" ; în anul trecut — plimbare 
după ciuperci ; în anul acesta, o că
lătorie la Soci; în anul trecut, au 
fost nunți, iar acum Vasili Vasilie
vici și Daria Nikolaevna așteaptă 
nepoți.
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i Oamenii ■ sovietici,: lupt'nd. cu entuziasm, sub conducerea 
P.C.fJ.S. pentru '«dezvoltarea continuă a economiei, și în primul 
r’nd a industriei grele,'pentru creșterea necontenită a« produc
tivității muncii, obțin an de an însemnate succese în ridicarea 
nivelului'ier de trai.

O oglindă a vieții îmbelșugate șî civilizate a oamenilor sovie
tici o constituie dezvoltarea coimerțuiiti, sovietic. Zi de zi, oame
nii sovietici cumpără d‘n magazinele universale, .său din. cele 

, specializate, precum și la -piețele, colhoznice variate mărfuri: in
dustriale și alimentare din ce in ce mai ieftine, de calitate su
perioară și prezentate in bune conJi;ii.
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Primăvara a sosit pe plaiurile 
triei noastre. Mii și mii de tractoare 
brăzdează tarlalele gospodăriilor a- 
gricole de stat și colective, ogoarele 
țăranilor muncitori întovărășiți. Mii 
și mii de tractoare fabricate în uzina 
noastră contribuie la dezvoltarea și 
transformarea socialistă a agricultu
rii, la obținerea unor recolte sporite, 
la creșterea bunei stări a poporului.

In aceste zile însorite, colectivul 
uzinei noastre a raportat partidului 
și guvernului marea sa victorii: în
deplinirea cu 9 luni înainte de termen 
a sarcinilor ce-i reveneau prin preve
derile planului cincinal. Zi de săr
bătoare pentru întreg colectivul uzi
nei „Ernst Thălmann" din orașul 
Stalin!

Cu îndreptățită mîndria a primit 
colectivul uzinei telegrama de răs
puns trimisă de Comitetul Central al 
Partidului Muncitoresc Romin. „Ves
tea victoriei obținute de voi a umplut 
de bucurie inimile oamenilor muncii 
din țara noastră, pentru că roadele 
ei sînt și vor fi tot mai mult resim
țite de toți cei ce muncesc".

Drumul pină la această victorie n-a 
fost de loc ușor. Să ne întoarcem 
privirea înapoi. Ce era în 1944 pe 
aceste locuri, unde se înalță azi 
marile hale ale uzinei de tractoare? 
Ziduri distruse de bombardamentele 
aviației americane.

Prin grija și îndrumarea partidului 
nostru, cu ajutorul dezinteresat al 
Uniunii Sovietice, s-a început recon
struirea și transformarea fostei uzine 
de avioane în uzină de fabricat trac
toare. Muncitorii, inginerii și tehni
cienii uzinei au fost încă de la în
ceput conștienți de marile sarcini ce 
le reveneau în opera de industriali
zare socialistă a țării — în care rolul 
important îi revine industriei grele 
și constructoare de mașini — în în
tărirea alianței dintre clasa munci
toare și țărănimea muncitoare, în 
transformarea socialistă a agricul
turii. Partidul trasase sarcina de a 
se crea în țara noastră o industrie 
proprie de tractoare și colectivul uzi
nei a pășit cu entuziasm la realizarea 
acestei sarcini de seamă.

Tînăra industrie constructoare de 
tractoare a avut mulți dușmani, care 
nu s-au dat în lături de la cele mal 
josnice manevre pentru a sabota efor
turile noastre. Dar oamenii muncit 
cinstiți din uzină au înfruntat cu 
dîrzenie toate piedicile ce li se opu
neau. Uzina a fost regrupată și pri
mele tractoare IAR-22 și IAR-23 cu 
motor Diesel de 40 cai putere au 
fost fabricate. Era primul nostru suc
ces. Seria de producție era destul de 
redusă, tractoarele prezentau încă 
multe defecțiuni, datorită resurselor 
și mijloacelor tehnice de care dispu
nea uzina în acea perioadă — dar

începutul fusese făcut și lucrul acesta 
era ce| mai important.

S-au scurs de atunci ani. Sub în
drumarea directă a specialiștilor so
vietici s-a trecut la reorganizarea 
profilului de fabricație și a procesu
lui tehnologic, la dotarea uzinei cu 
mașini și utilaj de înalt nivel tehnic. 
A fost nevoie de o muncă intensă, 
de o luptă încordată din partea între
gului colectiv ca să învingem greută
țile inerente oricărui început. Ne a- 
mintim și azi cum, în timp ce ateliere
le luaseră aspectul unor uriașe șanti
ere, colectivul avea de rezolvat o im
portantă sarcină—să treacă de la fa
bricația tractorului IAR-23 la tracto
rul KD-35 — fără reducerea ritmului 
de fabricație. Specialiș/ii sovietici, 
care se găseau în acea perioadă în 
mijlocul nostru, au elaborat un pro
iect tehnic detailat pentru desfășu
rarea întregului proces tehnologic 
necesar fabricării noului tip de trac
tor pe șenile KD-35. Ei ne-a.u ajutat 
să punem în aplicare soluții și pro
cedee moderne de fabricare a noii 
mașini.

Elanul cu care a muncit colectivul 
uzinei, știind să folosească din plin 
experiența sovietică, a rodit din pri
mul an. Chiar de la începerea noii 
fabricații, volumul producției a cres
cut cu 164% față de 1948. In uzină 
s-a creat o bază puternică a produc
ției de piese brute, prin construirea 
sectoarelor oțelărie și forjă, 
turnătorie s-a transformat în 
me, s-a organizat procesul 
ducție pe linii, turnarea pe
perfecționarea fluxului de producție 
și scurtarea circulației pieselor, sin
cronizarea operațiilor de montaj și 
altele. Mecanizarea operațiilor de
turnare, trecerea la turnare pe bandă 
au sporit de 2,5 ori producția de
piese. Uzina și-a organizat în chip 
nou producția, după proiectul întoc
mit de specialiștii sovietici.

Aveam o uzină bine utilată și orga
nizată — mîndria întregului colectiv. 
— Trebuiau numai oameni care să 
stăpînească bine tehnica, să ridice la 
un nivel mai înalt productivitatea 
muncii, să lupte cu metode înaintate 
pentru reducerea prețului de cost și 
obținerea unor produse de calitate. In 
rezolvarea acestei importante proble
me, experiența sovietică ne-a fost de 
un re.V folos. Sprijinit de partid, 
■.omitetul de întreprindere, împreună 
cu celelalte organizații de masă, a 
desfășurat o intensă muncă de

Secția 
întregi- 
de pro- 

bandă,

popularizare a metodelor sovrtice. 
Au fost astfel organizate consultații, 
schimburi de experiență, consfătuiri 
in care s-a demonstrat marele avan
taj ai aplicării metodelor înaintate de 
muncă sovietice. Acum, aproape 30% 
din numărul total al munci.orilor și 
tehnicienilor uzinei noaătre folosesc 
metode sovietice. Sute de strungari 
lucrează după metodele vesti,ilor 
Strungari sovietici Bîkov, Bortkevici 
și Seminski, care r.e-au vizitat în
treprinderea. S-au organizat în uzi.iă 
brigăzi de calitate, de inovatori, de 
economii. Muncitori care pină mai 
acum cîțiva ani lucrau după cum 
„apucaseră", folosesc acum metode 
avansate sovietice de muncă cum 
sînt Kolesov, Kuznețov, Jirov. 
Ciutkih etc. Numele fruntașilor noștri 
sînt cunoscute în întreaga țară. Odată 
cu ridicarea nivelului profesional, s-a 
dezvoltat și mișcarea inovatorilor și 
raționalizatorilor. Peste o mie de teh
nicieni și muncitori sînt inovatori, 
iar numărul total de inovații aplicate 
de la înființarea cabinetului tehnîc- 
organizat tot cu sprijinul tehnicie
nilor sovietici — se ridică la 1437.

De un mare sprijin în munca noa
stră a fost schimbul de experiență 
permanent dintre colectivul uzinei 
„Ernst Thălmann" și al uzinelor de 
tractoare din Harkov. Din documen
tația sovietică s-a inspirat colectivul 
nostru de tehnicieni și ingineri care 
a elaborat un nou tip de tractor prin 
adaptarea tractorului KD-35 la trac
torul KDP. Acum, se 
bricarea tractorului

MTZ".
Iată de ce în aceste 

bătorim victoria noastră în lupta 
pentru cincinal, gîndul ni se în
dreaptă cu recunoștință către partidul 
și guvernul nostru, care ne-au îndru
mat permanent, către prietena noa
stră cea mai bună — Uniunea So
vietică, ce ne-a sprijinit să creăm, 
numai în cîțiva ani, o 
prie de tractoare.

„Comitetul Central
Muncitoresc Romîn — 
grama pe care am primit-o de 
conducerea partidului — își exprimă 
convingerea fermă că întregul colec
tiv al uzinelor voastre va munci în 
viitor cu și mai mult elan pentru 
îndeplinirea și depășirea noilor sar
cini de producție, pentru dezvoltarea 
tehnicii întreprinderii, creșterea pro
ductivității muncii și reducerea pre
țului de cost al producției, precum și 
pentru ca tractoarele și mașinile pur- 
tînd marca „Uzinele Ernst Thăl
mann", prin înalta lor calitate, 
devină tot mai mult un titlu 
onoare pentru cei ce le produc".

Ne vom strădui' prin munca 
stră să fim la înălțimea încrederii 
arătate.
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„Jur împrejur mare 
iar in mijloc durere" 
— așa era numită 
insula Sahalin în acea 
vreme îndepărtată și 
grea cind de pe pun
tea vasului „Baikal" a 
coborit pe mal un om 
de statură mijlocie, cu 
un aer bolnăvicios, o- 
bosit, cu ochii lumi
noși și plini de bună
tate. Undeva, la ori
zont. ardea taigaua. Se 
apropie o șalupă care 
ducea la remorcă un 
șlep. In el erau ocna
șii aduși să descarce 
vaporul.

Omul cu ochii lumi
noși și plini de bună
tate era marele scrii
tor rus Anton Pavlo- 
vici Cehov. Cu o mică 
valiză în mină el. mer
gea de la o așezare 
la alta, intra in închi
sori, stătea de vorbă 
cu ocnașii.

Sahalinul mai 
numit și „Insula 
morilor". Oamenii 
știință care au 
tat insula au
tat cit de bogat și de 
rodnic e pămîntul ei. 

Adincimile lui ascundeuu cărbune șt petrol, 
argint și aur. minereu de fier șl aramă, zinc 
și plumb, mercur șt sulf; acolo erau pă
duri nestrăbătute și ape repezi.

Peste zidul înalt al obscurantismului ța
rist, Anton Pavlovici Cehov vedea viitorul lu
minos și fericit al insulei „Malul tătar e 
frumos, luminos și are un aer solemn... poa
te că aici, pe acest mal, vor trăi oameni mai 
fericiți decit noi, bucurîndu-se intr-adevăr de 
libertate și liniște..."

Aceste cuvinte minunate sînt înscrise pe 
unul din standurile muzeului de ținut din 
lujno-Sahalinsk.

era 
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con sta

In sălile muzeului situate la etajul 1 este 
prezentat Sahalinul de dinaintea revoluției, 
insula unui exil înfricoșător. Pe atunci exi
stau acolo șase închisori și 116 colonii ale 
exilaților. In niște vitrine sînt expuse că'ușe 
și obrezi, cămăși din pînză de in pentru co
piii care se nășteau in inchiso'i. Iată citeva 
cifre: în 1912, doar 38 de oameni au absol
vit școlile Sahalinului. Pe atunci pe insulă 
funcționau doar două spitale și trei medici.

Astfel arăta regiunea despre care se spu
nea : „Jur împrejur mare iar in mijloc du
rere".

Sahalinul 
astăzi

Am vizitat primul etaj 
al muzeului și ne urcăm 
la al doilea Sălile sînt 
închinate epocii sovietice 
a Sahalinultti.

de la un stand la altulVizitatorii trec 
și-și dau seama cît de mult a schimbat as
pectul insulei puterea sovietică și Partidul 
Comunist. Iată proiectele sondelor de foraj 
și ale minelor, iată produsele fabricilor din 
Sahalin: hi'tie și agar-agar, cherestea șl 
conserve, produse de pește și vînal. In do
sul unor vitrine sînt expuse boabe de grîu 
și de porumb, semințe de cartofi și roșii — 
daruri bogate ale cîmpiilor Sahalinului.

„Jur împrejur mare iar în mijloc scumpa 
noastră casă sovietică", spun acum locuitorii 
Sahalinului. Străzile orașului lujno-Saha- 
linsk sînt inundate de lumină electrică. O 
mulfime de autobuze noi circută lin pe as
faltul străzilor.

De după norii care au învăluit ce'ul se 
aude un duduit de motoare. A sosit avionul 
de la Moscova. De la lujno-Sahalinsk și pină 
în capitala Patriei Sovietice e un drum de 
33 ore de zbor Un locuitor al insulei Sa
halin care călătorește cu avionul, ajunge la 
Moscova mult mai repede decît un locuitor 
al orașului Baku ce călătorește cu trenul 
rapid.

Intr-adevăr, Sahalinul nu e chiar atît de 
departe după cum li s-a părut primilor noș
tri cercetători. Astăzi, la clubul muncitoresc 
se produce M. Mihailov, artist al poporului 
al U.R.S.S. In sala de concert a clubului dă 
spectacol Tamara Cebart, artistă a poporului 
din R.S.S. Moldovenească. ,

Minunată și foarte variată e natura „insu
lei comorilor". Acolo crește mușchiul renilor, 
lichenii, arborele de plută, mesteacănul polar 

.și bambusul. In taigaua Sahalinului se vtnea. 
, ză samurul și hermina, veverița și vidra, ie
purii și urșii.

Locuitorii Sahalinului o să vă arate aceste 
tocuri. Insă nu numai ele silit mindria lor. 
Veți fi sfătuiți să vizitați neapărat minele și 
exploatările petrolifere, stațiile motorizate de 
pescuit, fabrici șt uzine, colhozuri, S M.T.- 
uri și șantiere de construcție. Veți fi de ase
menea invitat la teatrul regional de dramă 
A. P. Cehov, la planetariu. Veți face cunoș
tință cu discipolii lui Pavel Bikov și Mark 
Ozernii. O să vi se povestească despre expe
riența prețioasă acumulată de tăietorii de 
păduri.

Dar ce constituie în prezent bogăția prin
cipală a insulei ? Veți face o vizită pescari
lor și ei o să vă spună :

— Bineînțeles că peștele constituie bogăția 
mărilor noastre. In cursul anului trecut am 
expediat pe continent peste 500.000 de chin
tale de pește și 10.000.000 de cutii de con
serve.

— Bineînțeles că avem și cărbune, o să 
vă spună minerii cind le veți vizita minele. 
Combustibilul nostru este folosit de o mul
țime de vase ale' Extremului Orient și de 
flotila de baleniere .,Aleut".

— Vreți să știți care-i lucrul cel mai pre
țios de pe insulă ? — o să vă întrebe petro
liștii, -- Bineînțeles că petrolul. In’cursul 
celor patru ani ai cincinalului am mărit pro
ducția cu 40%.

Și trebuie să mărturisim cu nimeni din 
acești oameni nu se, înșeală.. Un ținut al 
bogățiilor uriașe, un ținut al comorilor de 
neprețuit, un ținut al marii industrii și al 
unei ag-iculturi 
ce reprezintă

Una 
din

puternic dezvoltate — iată 
prezent Sahalinul.

Insă bogăția principa
lă a Sahalinului sint oa
menii săi. Eț — locui- 
to'i ai Moscovei, Lenin- 
gradului, Kievului, Minsk- HlllllO locuitori ai Babtt-u--.---- a. Siberiei

răspunzind 
urmind 
capătul

în

tui însorit și 
înghețate, — a Jost aceia care, 
chemării Partidului Comunist și 
demnul inimii, au sosit acolo, la 
mii, în taigaua Sahalinului pentru ca 
transforme insula cu propriile lor mîint, 
facă tot atil de bogată și frumoasă ca și 
tregul pămînt sovietic.

Sahalin este insula gloriei nepieritoare a 
tinerilor comsomoliști. Acolo comsomoliștii 
au construit orașe, mine, au extras petrolul 
din adlncurile pămlntului, au valorificat lit-

în- 
In
să 

s-o 
lu

tinderi uriașe de pămînturi înțelenite.
Ce-i aduce pe acești tineri, ce-i face să 

părăsească locurile natale și străzile cunos
cute din copilărie ? Romantism, dorință de 
ă înfrunta necunoscutul, sete de a săvîrși 
fapte vitejești ? Desigur. Insă nu numai atît. 
Nu mulți dintre aceia care au venit în Ex
tremul Orient se ocupă cu vînătoarea de ti
gri sau lutri marini. Ceilalți fac munca o- 
bișnuilă, aceeași pe care au îndeplinit-o la 
Tambov sau Penza: așează cărămizile, sea
mănă ovăz, taie copaci. Și nu pentru cîștig 
au venit acolo comsomoliștii. Ei au schim
bat paturile mol cu rogojini aspre, mîncarea 
gătită de mîinile grijulii ale mamei cu car
tofi fripți pe jăratec. Ei au venit pe Sahalin 
pentru că știau că patria are nevoie de 
munca lor, tocmai acolo, in acel colț înde
părtat. însă atît de bogat.

In primăvara anului 1930 primii voluntari 
comsomoliști s-au îndreptat spre Sahalinul 
de nord. Numărul lor se ridica la 1.200 de 
oameni.

Un tinăr cu aer obosit, obraji supți, 
care nu dormise de citeva nopți, ii intimpina 
pe comsomoliști. Era secretarul 
de ținut al comsomolului.

— Aici va fi înălțat un oraș — 
tarul. II vom construi noi.

Iar după aceea adăogă :
— Odihniți-vă astăzi, căci de 

porni la lucru.
A doua zi, tinerilor li s-atș repartizat dife

rite sarcini. Ei au fost trimiși să taie păduri, 
să construiască linia ferată, să desfășoare 
activitate. propagandistică în mijlocul popu
lației. Și iată că-i veni riadul și lui Ivan Iur- 
(ev, un comsomolist înalt Șl voinic. ,
.— Te pricepi să ,coci pîi'tte? .— îl întrebă 

secretarul comltetuliii de ținut.
— Nu, șî n-am văzul niciodată cum 

coace, răspunse lvan.
— rlue/n nevoie de un brutar și trebuie 

pornești chiar azi la lucru.
Ivan Grigorievici Iurțev n-a construit 

rașe și nu s-a lăsat pe fundul mării intr-un 
costum de ■■scafandru. Cu toate bcestea el 
este socolit erou al muncii. Dacă ești brular. 
plinea făcută de tine trebuie să fie întotdea
una gustoasă, aromată, pufoasă, lvan Gri
gorievici lucrează și astăzi in cătunul de 
pescari Trambans. In decurs de 25 de ani, 
el a copt 1.000.000 de. kg. de pline.

lată soarta lui lvan Grigorievici Iurțev — 
soartă care pare la prima vedere atil de o- 
bișnuită, însă citit de necesară oamenilor, 
soarta unuia din acei comsomoliști trimiși pe 
insula Sahalin de către comsomolul leninist 
cu 25 de ani în urmă.

a I. ȘATUNOVSKI

comitetului

rosti sec re

mit ne vom

in Piața Roșie din Moscova, se află marele magazin universal da 
stat G.U.M. Zilnic, acest magazin este vizitat de cite 150.000 de oameni, . 
care pot găsi în raioanele lui 30.000 de diferite sortimente din mărfu
rile cele mai bune.

In clișeu se vede un ;salon pentru încălțăminte de damă de 1* 
G.U.M. Aici, se vînd cele mai variate sortimente de încălțăminte de > 
cea mai bună calitate. Peste o mie de vînzători cu experiență deser
vesc pe cumpărători,

industrie pro-

Tractoriștii de la un S.M.T. din 
Tadjikistan își cumpără mo.o- 
ciclete la magazinul de stat.

In medalion : La un magazin 
de automobile din Moscpva, se 
întocmește o factură pentru un 

„Moskvici".

raionul
țesături de mătase 
și bumbac al Casei 

.de comerț din Le- 
^ningrad.

In piața centrală colhoznică 
Moscova, se găsesc variate legume, 
fructe și produse alimentare. Aici, col
hozurile șl colhoznicii își vînd produ
sele lor, iar cu banii obținuți, ei cum
pără de la magazinele de stat lucruri 
necesare gospodăriei.
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Sfaturi de la inimă la inima ,
Prin expoziția anuală de stat a artelor plastice, cu solii plasticii sovietice —

Muzeul <fe artă al R.P.R., din Piața Re
publicii, e totdeauna plin de lume. Fie că 
s-a deschis recent vreo expoziție nouă, fie 
că vizitatorii vin Să contemple fondul o- 
bișnuit al muzeului, comorile artei plas- 
ticfe roriiinești și străine, odinioară ascun
se de ochii oamenilor mlincii — prin să- 
lli',4 muzeului sP perindă într-una sute și 
sute de privitori. Dar cînd am intrat zilele 
trecute într-una din sălile expoziției a- 
nuate de stat, am văzul cu uimire că sala 
eră goală. $i mai nedumerit am intrat, 
înfr-a doua sală, goală și ea. Răspunsul, 
nedumerirea mea și l-a căpătat de abia 
în sala a treia în care nu știu dacă ar 
mai fi încăput cîțiva vizitatori noi.

In fața unei pînze se afla pictorul so- 
vtetrc V P Efanov, înconjurat de un grup 
sau, mai bine spus, de o masă de pictori 
și graficieni. Se discut., aprins despre ca
litățile pînzei în fața căreia stăteau.

Intr-altă sală, alt grup, de data asta 
alcătuit niai cu seamă din sculptori, în 
jurul sculptorului sovietic A. P. Kibalni
kov. Fenomenul era cit se poate de firesc 
Totdeauna cînd vin oaspeți sovietici în 
țara noastră, oamenii de la noi sînt bucu
roși să stea de vorbă cu d-înșii, să le afle 
părerea asupra realizărilor noastre, să se 
înfrupte din bogata experiență pe care 
oamenii sovietici și-o împărtășesc oricînd 
prietenește, ea de la frate la frate.

încă acum o săptâmînl au sosit la 
București pictorul Efanov și sculptorul 
Kibalnikov, ca să ia parte la dezbaterea 
generată a problemelor de creație pe mar
ginea expoziției anuale de stat a artelor 
plastice, care s-a deschis în decembrie 
1934. După dezbateri, cei doi artiști so
vietici au vizitat expoziția, dînd artiști
lor noștri sfaturi de adîncă competență 
și făcînd aprecieri valoroase asupra lu
crărilor văzute.

Pictorul sovietic V- P. Efanov, în mijlocul unui grup de pictori romîni, anali
zează un tablou, într-o sală a expoziției.

F e r i c i r e
Poporul nu vorbește-ades
Despre natură — ce frumoasă-î — 
Sub limpedele boltii șes. 
Deasupra apei de mătasă.

Nici despre ceru-n asfințit, 
Nici despre argintii talazuri 
Vorbește despre piutărit 
Și despre peștele din iazuri.

S. MARȘAK Medalion
Dar uneori, pe-un mal, cătîfld 
Spre-a zărilor nemărginire 
Rostește-n șoaptă un cuvînt. 
Ctivîntul ăsta-i: Fericire !

In romfnește de
PETRE SOLOMON

MINA ESTE AL DOILEA PORTRET
In fața potretului tn ulei al scriitorului 

Alexandru Jar, pîiiză a pictorului Gheof- 
ghe Labin, tovarășul Efanov îți comunică 
impresiile cu privire la proporția de cu
loare, pe care o socotește realizată, cu pri
vire la expresia figurii etc.

— Pe portretist îl recunoști după felul 
cum pictează mîînile. Mina este al doilea 
portret.

V-, P. Efanov se referă, desigur, la mîi
nile modelului pictat de Gh Labin. Cei 
de față rețin această judecată plastic ex
primată a pictorului sovietic. Unii au că
zut pe gînduri: poate cugetă la propriile 
pînze aflate în expoziție sau încă pe șeva
let. Poate că mulți se gîndesc și la ta
bloul de compoziție al pictorului Efa
nov intitulat „fntitnire de neuitat" care se 
află la Galeria Tretiakov și care dă ex
presie sensibilă nu numai figurilor, ci și 
mîinilor numeroaselor personaje ale 
pînzei.

Pictorul Vasili Prokofievici Efanov, 
născut tn 1900, este artist al poporului din 
R.S.F.S.R., membru al Academiei de Artă 
a Uniunii Sovietice și laureat al Premiu
lui Stalin. Pictura sa plină de prospețime 
ș' căldură sufletească, de combativitate 
politică și umanism este larg prețuită în 
Uniunea Sovietică și peste hotarele ei. 
PictOr cu bogata activitate de creator, el 
desfășoară în același timp șt 0 activitate 
pedagogică.

In sălile expoziției din Palatul Repu
blicii, pictorii noștri sînt ochi și urechi. 
Maestrul Sovietic studiază cu atenție pli
nă de dragoste prietenească fiecare piesă. 
Observația este totdeauna temeinic jude
cată și 
fățișînd 
atent și
- E

exprimată clar. Iată o pînză în- 
un grup. V. P. Efanov o privește 
spune:
bună compoziția. Portretele sînt

realizate bine, d-a,r'lumina e distribuită 
rău. Gln-diți-vă la opera acelui fnare ge
niu al luminii îti pictură care a fost Rem
brandt 1 La el totdeauna lumina are un 
izvor de la care se împrăștie gradat.

Un alt tablou — lucrare de diplomă — 
denotă graba cu care a lucrat tînătul ar
tist. Tabloul are disproporții și nu toate 
figurile sînt finisate. V. P. Efa-nov întrea
bă -direct:

— In cit timp a fost lucrat tabloul?
— In vreo șase Iutii — i se răspunde.

E prea puțin 1 — zice pictoful sovie
tic, ușor încruntat. — Trebuia cel puțin 
un an !

Iată, dincoace, u-n desen, interiorul unei 
tipografii din itegalitate. Două dihtre per
sonajele desenului, -deși îti poziții cu totul 
diferite, parcă at avea totuși ceva comu-n.. 
Tovarășul Efanov observă imediat și 
zice:

— Ați folosit același model pentru a- 
m în doi, nu-i așa ?

DACA VEZI ESENȚIALUL. DETALIILE 
VIN DE LA SINE

Puțini sînt iubitorii de artă -plastică de 
ia noi care să nu fi văzut măcar repro
duceri fotografice după statuia lui Cer- 
nfșevski lucrată de sculptorul A. P. Ki
balnikov, membru al Academiei de Artă a 
Uniunii Sovietice și laureat al Premiului 
Stalin. Sculptorul acesta sovietic, azi oas
pete al țării noastre, este înconjurat și el 
întf-una din sălile expoziției de numeroși 
sculptori romîni. A. P. KibalnicOv are 
ocazia la un moment dat să compare un 
bust cu modelul său, aflat din întîmplare 
alături. Apreciază sculptura în general 
dar nu e de acord cu realizarea detaliilor 
și, de asemenea, cu lipsa de asemănare 
între bust și model.

— Care să fie cauza ? — întreabă 
cineva.

Sculptorul sovietic surîde blajin :
— Ca să semene, să reprezinte eu a- 

devărat modelul — și nu mă refer nu
mai Ia trăsăturile de suprafață, ci la ex
presia psihologică — portretul sculptu
ral trebuie tratat în următorul mod : nu e 
vorba să-ți spui, cu răceală, cînd lucrezi, 
că cutare cută trebuie să fie aici, bărbia 
dincoace, nasul dincolo și așa mai depar
te; pătru-nzînd în adîncimea o-mului, cu- 
fioseîndu-i esențialul, sculptorul își va 
vedea portretul în ansamblu și at-unci de
taliile vo,r veni -de la sine.

mai
■i

...Unii dintre cei de față, pictori, sculp
tori, graficieni, se mută de la un grup la 
altul, rieștiind unde Să Zăbovească 
mult, pentru că sfaturile celor doi artișt 
sovietici îi atrag cu aceeași putere. V P.
Efanov vorbește despre anumite laturi ate 
procesului de creație în pictură, iar A. P. 
Kibalnikov despre viața și munca sculpto
rului în U.R.S.S.

Deși este 0 oră (lestul de tîrzie, cei doi 
oaspeți vorbesc cu aceeași vioiciune, cu 
aceeași căldură prietenească. Coiiversățib 
a trecut la alto dorrienii. Oaspeții s-fnt în
trebați despre lucrările lor proprii aflate 
în clipa de față pe șantier Aflăm că pic
torul Efanov lucrează la un tablou des
pre India, iar sculptorul Kibalnikov, îauti 
proiect de tnoflu nent al lui Malakbvsk! și 
la o sculptură închiriată Stalingradului.

Grupurile s-au contopit într-unul singur 
marmoră spreși coboară pe treptele de . _ .

ieșire. Inimile tuturora-sîtiti pline de dăl- 
-dură, de satisfacția pe care o dau numai 
marile bucurii.

0 nomă 
revîslă 
literară

pariția in predjma 
de la nașterea lui 
o seamă de materiale în legătură cu a- 
ceastă dală: articole, versuri- amintiri.

Revista va publica. articole Șt note cu 
privire la problemele din viața internă- 
fională, de educație comunistă, de artă 
și critică literară etC.

Numerele următoare vor conține cîteva 
•lucrări mari printre care: piesa „Kanio" 
de Olga Forș nuvelele „Izgonirea lui 
Grezin" de v. Ajaev, „Ucenicul" de- V. 
S ai tino v, ptecUm și scrieri ale tinerilor 
autori. S Babaevski scrie pentru revistă 
povestirea pe tentă colhoznică .„Prietenii", 
iar E. Katerli o povestire cu temă din 
viața femeilor sovietice.

Ca element nou, redacția revistei „Ne
va" își propune- să introducă rubrica 
..Prin republicile sovietice", închinată vie
ții republicilor unionale, precum și o ru
brică în care se vor publica articole șt 
comentarii cu privire la problemele de li
teratură, teatru, știință și tehnică, sport. 
Revista va fi bogat ilustrată.

La Leningrad vă 
apare In aprilie o 
nonă revistă litera
ră „Neva". Revista 
care-și va începe a- 

aniversării a 85 de ani 
V. I. Lenin, va cPrițlne

„Sovetskaia
KulturaM

despre piesa 
„Uitima oră“ de 
MEiail Sebastian
și cărora le-a dat prețuirea c-uvenită. Tn ; 
ultima vreme, pe: SCena Teatrului-. de 
satiră din Moscova se prezintă comedia 
„Ultima oră“ a lui Mihail Sebastian.

In cronica despre spectacol semnată de 
A. Kozlov in „Sovctskaia Kultura" se 
arată că teatrul a folosit din plin toate 
posibilitățile sale și a reușit să prezinte, 
un spectacol' interesant și atrăgător. 
Piesa, arată cronicarul, este dinamică, iar 
lăturile ei dramatice s;nt lucrate cu finețe 
și au dfetâlli -și întorsături bine gindite. 
Intriga piesei este originală, dialogurile 
sclipesc de uri umor fin.

E. Krăsnianski, regizorul piesei și co
lectivul de interpreți au valorificat toate 
laturile pozitiVe ale piesei lui M. Sebas
tian, și au prezentat spectatorului un ade
vărat -spectacol de comedie, bine jucat, in 

■care tema și-semnificația ei socială sînt 
arătate în Chip veridic.

Publicul din 
Moscova a avut 
prilejul să vadă - 
cîteva piesfi' ro- 
rhlnești pe care 
le-a primit cu 
multă simpatie

PAVEL ULMU

T. I. Egorova: „Colegiul de redacție"

~l

Irt Uniunea 
Sovietică se 
turnează în pre
zent două mari 

filme în relief: documentarul >,Pămînturi 
desțelenite" și filmul artistic „Hia Muro- 
meț“. Pentru prezentarea lor se vor ame
naja tn chip cu totul rtou mai multe săli 
de cinematograf din Moscova, Leningrad 
și Kiev. Prezentarea acestor filme stereos
copice presupune Un ecran foarte larg și 
o sală cinematografică de o formă neobiș
nuită: mult mai largă decît lungă.

Cînd luminile se sting, pe ecran apar 
imagini uimitoare, peisaje în relief, tram
vaie și mașini ce gonesc și din fața 
cărora, fără voie, ai vrea să te dai în 
lături, oameni care par că stnt gata-gata 
să te întrebe ceva. Efectul este uluitori 
Dar cum este realizat? Itftr-un articol 
publicat în „Literattirnaia Gazeta" criti
cul cinematografic V. Golubeva da răs
puns la această întrebare. Vorbind despre 
stadiul actual și perspectivele dezvoltării 
cinematografiei în relief ln Uniunea So
vietică, V. Golubeva arată că aceste pers
pective sînt uriașe. Pentru filmele stereos
copice proiectate pînă acum pe ecrane de 
p'rtză, s-a construit un ecran nou, special, 
din aluminiu, care are o luminozitate 
deosebit de vie, iar aparatele de proiecție 
sînt prevăzute cu puternice surse de 
lumină. Obiectivul posedă un dispozitiv 
special care in timpul operației de filmate 
Îngustează imaginea, iar în timpul pro
iecției pc ecran întinde cadrul în lărgime, 
in felul acesta, pe o peliculă cinemato
grafică de dimensiuni obișnuite se
mează cadre care sînt apoi redate pe 
ecranul larg. Acest mod de filmare În
găduie Introducerea unor cadre care îm
bogățesc acțiunea, iar actorii pot con
tinua scena pînă la capăt fără a fi 
nevoiți să o întrerupă din motive tehflice.

Un element deosebit de interesant în 
filmele pe ecrane largi este sunetul. Spec, 
tatorul aude sunetul venind nu numai 
dinspre ecran/ ti îl aude concomitent din 
mai multe locuri, Acest lucru e realizat 
prin faptul că pe platoul de filmare sînt 
așezate mai multe microfoane, iar înre
gistrarea sunetului se face cu aparate de 
construcție nouă, pe o peliculă specială. 
Datorită acestui lucru, precum și altor 
perfecționări tehnice, se pol crea efectele 
uimitoare din cinematografia pe ecran 
larg. ' ■-/.

Filmul 
în relief

fii-

Anton Makarenko
Dacă în istoria literaturii universale Rabeiuis este 

socotit ca cel dinții scriitor carp, deșt din tagma 
popilor, a rupt-o cu formalismul ipocrit ăl scolas
ticei medievale, cu învățătura că nu punea nici un 
preț Pe studiul universului material „lăcaș tre
cător și vrednic de dispreț ăl sufletelor nemuritoa
re", Makarenko, al cărții „Poem Pedagogic" este 

,un roman de șantier dăscătesi, este priniut care 
cdlcă-n picioare toată fățărnicia pedagogiei bur
gheze. In colonia de deltncvehți minori de lu Cu
ria], pe malul cu unde de rucodre și lumină ale 
Coloniacului el nu folosește „semnul exterior al 
metodei educative", bita țaristă pe cure o Uplicuu 
plutonierii în retragere ajunși directori; ci se du
cea, așa cum făcea Tolstoi, cu elevii săi la scăl
dat. Șuu se făcea că nil vede hainele lor spinzu- 
rale de pervazurile ferestrelor și pe ei ihotind fe
riciți în apa riuliii. Se purta deCi întocmai ca urtii- 
șul Gnrgantua cu fiul său Paniăgruel, căruia ii 
scria! „Cit despre cunoașterea faptelor din na
tură, Vreau să i te dedai cu toată iscodeala,- să 
nu se pomenească fnare. rîu, nici fîntihă din care 
să nu te fi adăpat Toate zburătoarele Văzduhu
lui, toți copacii, lăstarii și rotldele pădurilor, toăîe 
buruienile pălnintliltii. totite metalele astunse in 
măruntaiele prăpăstiilor, nestematele răsărihllui și 
de la miazăzi nimic să nu-ți rămiie fără cunoaș
tere..."

4șd a pătrund Makarenko în adlncul sufletelor 
discipolilor săi, adesea prăpăstii de întilneric, de 
unde a scos ia lumină pietre prețioase.

*
Cum de-a izbutit să scoată oameni folositori pniriri 

întregi, din alifia și alifia minori delincvenji care 
i-au trecut prin mină, incepînd cu colonia ..Gorki" 
unde a stat opt am director și a început a-și scrie 
romanul său pedagogic ?... 0 spune Makarențio în
suși în. concluziile cărții sale, pătrunse de Cel m ii 
înalt umanism și de cea mai clară concepție despre 
destinul Omenesc pe acest pămint, „N-am fost nici
odată ispitit a crede Că, datorită unei infracțiuni 
Comise, se produce o deviere tn caracterul copilu
lui în sensul infracțiunii, din care fapt să fi tre
buit să-thi deduc metoda. Aceasta e o urmare a 
încrederii, a dragostei mele pentru om"

Și rezumindu-șl cit mat scurt și lapidar întreaga 
sa gtndire despre cum trebuie privită ființu ome
nească în materie de educație și învățătură, ma
rele pedagog spune î „Principiul meu de bază: 
cere-i omului foarte mult, dar arată-i și-foarte mult 
respect".

Așa dar, nu ca în vechea noastră școală burghe
ză cînd Unii profesori de educație tHOrală e’au ei 
înșiși niște infractori ăi onoarei omenești, Clnd, la 
un mare liceu din București, ne pomeneam în pli
nă cancelarie cu portarul unui hotel stfigind cu- 
tărui profesor care da Să se pitească după pal
toanele din cuier: „Garevasăzicătelea așa. fugi și 
odaia neplătilă și lăsași dama amanet ?" Ceea ci 
nu-l împiedica pe infractorul la .regulamentul. ho
telurilor și al amorului cu plată, să fie foarte as
pru la clpsă, să puie note rele la GOpduită. iar ia 
studiul său să facă mină stingă căuș^șă SCrir (ifra 
Ca sub un obroc și Să spuie școlarului: „Boule, 
nota 10 e a lui dumnezeu, 9 a, directorului, 8 
profesorului.,. Treci lă lOC, Vită nepotcovităd"

fală pentru ce Makarenko sCrie.pă țri șeanla bw- 
.gheză, cHiar cu dascăli d? t> perfect^, moralitate fi-, 
listihă, educația înseamnă pregătirea ’fiecărui' th-, 
divid în parte, adaptâreă la lliplă păhlrtl existență., 
in paguba altora; șiretenie, abilitate. In Viața de 
.țoale zilele, aptitudini în lupta individuală, gintru. 
sine însuși,

Și preaslăvind stilul și-,ionul major, ăl educației 
CplectivUiui pusă în slujba binelui obștesc: „O go- 
iOșie permanentă, nici o față tristă nici p milled 
Acră, înclinare neîntreruptă pentru acțiune,' bună 
dispoziție, o dispoziție majoră, veselă, voioasă, dar. 
nicidecum isterie. Dispoziție către acțiuni țolosi- 

. toare, interesante din punct de Vedere al conținu
tului avind un anume Sens: dat niciodată dezor
dine, țipete, dispoziție către acțiuni zoologice";

Dar disciplina'?... Makarenko scrie că in practică 
unor dascăli și teoria unor Cugetători, disciplina 
înseamnă mijloc de educare, însă, de fapt disci
plinei nu este o metodă de eduddre, ci tocmai rezul
tat iii educației 
, Dar sancțiunile ?... Pedeapsa, spune marele edu
cator, nil trebuie in nici un Caz să aibă în Vedere 
cauzarea suferința Și adăugă: „Un pedagog bun 
e acela Care nu pedepsește"

*
Așa a dat el Patriei Sovietice atîțtă OamPm de 

preț, care acum cu prilejul celor 'șaisprezece phi 
împliniți de la sorocul morții timpurii a ‘iui Anton ' 
Semionovici Makarenko, își aduc cu evlavie aminte 
de Cel care le-a fost luminător Șt călăuză dreaptă 
a cugetelor lor tinere la răspintia- jiituror rătăciri
lor morale. ■“•

A IOACHIM BOTEZ

însemnări despre romanul istoric
Rdmanul istoric sovietic are un foarte bun 

arbore genealogic. întemeietorul școlii 
rdâiiste fuse în acest gen literar a fost 
marele Pușkin. creatorul capodoperei „Fata 
căpitanului". Despre scrierea neterminată a 
lui Pușkin „Harapul lui Petru cel Mare" 
Belinski scria că „fiecare dintre capitolele ei 
a întrecut toate romanele istorice ale dom
nilor Zagoskin și Lajecinikov, și că e mai 
bun ca oricare roman istoric rus luat in 
parte și ca toate luate laolaltă".

Pușkin n-a fost numai creatorul unor neîn
trecute opere artistice în genul istoric, Ci și 
un critic înțelept și exigent $> ne-a lăsat 
cugetări prețioase despre felul cum trebuie 
să fie romanul istoric, cine sînt eroii săi. 
Pușkin admira pe Shakespeare și pe Goefhe 
pentru faptul că aceștia nu aveau o prefe
rință slugarnică pentru regi și alțî stăpini- 
tori, că «roii lor erau oameni simpli și ac
ționau în viața de toate zilele.

De ta Pușkin putem învăța multe : păre
rile lui despre cunoașterea trecutului merită 
toată atenția contemporanilor noștri.

Herzen scria că în sufletul Iui Pușkin au 
răsunat strigătele de victorie și triumf care 
l-au uimit în anii 1813 și 1814, că Pușkin 
avofl o încredere instinctivă în viitorul Rusiei.

Fără încrederea in viitorul luminos al po
porului nu poate fi creată o operă cu ade
vărat artistică despre trecut, un roman cu 
adevărat istoric. S-au sfîr-șit în chin tragic 
răscoalele lui F.otothikov, Razin, Pugacev. 
Erau răscoale -spontane împotriva jugului 
’cbăglei, dar Soarta capilor răscoalei, moar- 
ea lor tragică e departe de a purta carac- 
erul unui sacrificiu ori a unei condamnări 
Pnerele închinate lui Razin și Pugacev tre- 
uiie să fie o mărturie vie că scînteia nu s-a 
tins, eă viitorul poporului e luminos și feri- 
ii. că numele eroilor populari sînt nemuri- 
irare tn amintirea oamenilor,

După Pușkin și Gogol — creatorii unor 
Pere istorice veridice, realiste, 
ivel artistic — Lev Tolstoi e 
■gază Prin I860 epopeea sa 
ace",
Tolstdf spunea despre marea 
a străduit să scrie istoria poporului, că a

L. N1KOLIN

de un înalt 
acela care 
„Război f

sa operă că

scris cu toate puterile sufletului său, că a 
scris și a cugetat așa cum nu mai scrisese 
și nu mai cugetase pînă atunci.

Romanul istoric sovietic este moștenitorul 
marilor realizăU ale scriitorilor clasici tuși, 
al tradițiilor artistice ale lui Pușkin, Gogol, 
Tolstoi. Dar scriitorii sovietici au avantaje 
incontestabile față de premergătorii tor : 
concepția marxistă pune științific în lumina 
adevărului, evenimentele din trecutul înde
părtat.

Teoria marxist-leninistă a dezvăluit scriito
rilor sovietici însemnătatea hotărîtoare a 
maselor populare în istorie. Tot ce e cu ade
vărat revoluționar și înaintat s-a înfăptuit 
și Se înfăptuiește în istorie prin forța mase
lor muncitoare, prin lupta lor eroică,, prin 
inițiativa lor creatoard

Cel mai bun roman istoric sovietic „Petru 
1“ de A. N. Tolstoi, poartă, fără îndoială, 
semnele romanului lui Pușkin. „Harapul lui 
Petru cel Mare"

Pe Pușkin, cum mărturisea el însuși, îl 
atrăgea chipul lui Petru nu numai ca suve
ran. dai* și ca cetățean. A. N. Tolstoi a 
urmat aceeași cate. Pentru el, Petru este u’n 
om de stat, un constructor, un reformator; 
Dar, zugrăvind figura lui Petru, scriitorul 
sovietic arată mtreaga Rusie, toate păturile 
sociale din anii de mari schimbări istorice, 
provocate de reformele marelui țar.

Pentru Maxim Gorki, romanul lui A. N 
Tolstoi „Petru 1“ a fost un . Prilej de mare 
bucurie. Gorki se bucura de faptul că și în 
literatura noastră a fost creat un adevărat 
roman istoric. Că au fost scrise instructiv 
și cu măiestrie pagini despre trecut.

In 1933 autorul acestor rînduri a. primit 
o scrisoare de la A. M. Gorki. în care Alexei 
Maximovici sublinia :

„Am citit în „Ogonek", „Moartea lui 
Lefort", e minunat scrisă! El, Aleșa, e un om 
de mare talent, ce să mai vorbim! Ar trebui 
eă îmbătrîneasc'ă puțin, eă lucreze mai -liniș
tit și mai serios. Poate 'să facă multe".

Romanul tui A. N. Tolstoi ne învață multe 
și, în primul rînd, rezolvă chestiunea prezen
tării în roman a relației dintre o personali
tate istorică remarcabilă și popor.

Prin 1920, cînd se mai simțea influența 
„teoriei" lui Pokrovski, s-au găsit literați 
care să afirme că îrt romanul istoric nu 
poate fi relevată o personalitate istorică 
remarcabilă, că nu trebuie descris destinul 
unor anumiți eroi, ci numai destinul mase
lor. Existau asemeni încurcă-Iu-rne care, 
de pildă, propuneau-să s-e scrie un roman 
despre răscoala de sclavi a lui Spartacus 
fără a se aminti mai deloc despre persoana

• lui Spartacus. Se ivise un fel do „teamă de 
om” în romanul istoric. Dar nu e limpede 
că cele mai deosebite evenimente istorice se 
dezvăluie prin reflectarea lor în viața omu
lui, în numeroasele lui relații cu epoca și cu 
societatea? A. N. Tofștol a arătat prin al 
său „Petru 1“ că într-un adevărat roman 
istoric temele despre popor și despre o per
sonalitate istorică de seama sînt strîns 
legate una de alta, că personalitatea istorică 
este cu adevărat mare numai atunci cînd 
activitatea ei exprimă interesele țarii și ale 
poporului.

Romanul istoric sovietic are o temelie 
trainică, realizările literaturii sovietice in 
acest gen sînt netăgăduite.

Istoria Rusiei cunoaște pilde numeroase de 
acte de eroism ale poporului. E firesc deci 
ca scriitorii sovietici să se adreseze istoriei 
războaielor drepte, din timpul cînd rușii își 
apărau cu vitejie patria de invazia dușmană. 
Apărarea Sfivastopolului, „fortăreață a glo
riei mărețe" — este tema romanului' în trei 
volume a lui Sergheev-Țenski „Sevastopolul 
în cumpănă".

Romanul în două volume ăl lui S. Zlobin. 
„Stepan Razin",e. scris cu o mare forță emo
țională,. cu un pasionat temperament Scrii
toricesc Puterea romanului lui S Zlobin stă 
in narațiunea pătimașa, tulburătoare. Citito
rul exigent âl acestui roman ar putea dori o 
oglindire mai largă ș vieții Rusiei, dar totu' 
e răscumpărat de figura lui Razin — figură 
de mare putere artistică, și de galeria, mi-

• nunat zugrăvită, d4 sfetnici ai ațamanului

— volnița căzăcească — prezentată larg, 
liber și pătrunzător.

Romanul lui N. Rîbak „Rada din Pereias- 
lav“ și-a cucerit pe drept dragostea citito-, 
rilor. Din paginile romanului se desprinde 
una din cele mai de seamă perioade din isto
ria ia două popoare frățești. — rus și ucrai
nean, — epoca reunirii lor, chipul marelui 
om de stat și comandant de oști, Bogdan 
Hmelnițki — pagini care au răsunat cu deo
sebită tărie în anul cînd popoarele Uniunii 
Sovietice sărbătoreau trei sute de ani de la 
reunirea Ucrainei cu Rusia.

Scriitorul oazah, Muhtar Auezov a creat 
. un roman despre marele iluminist al poporu

lui cazah, poetul Abai. Kunanbaev, despre 
.apropierea luî de cei mai bufii, reprezentanți 
ai intelectualității ruse progresiste Toate 
acestea ne vorbesc despre marile succese ale 
scriitorilor ruși și' ale scriitorilor literaturilor 
frățești, în domeniul romanului istoric.

Scriitorii sovietici nu folosesc numai mate
riale din istoria Rusiei; în operele tor, ei abor
dează evenimente de mare importanță' din 
istoria revoluției în Europa. Astfel, D. Gra
nin în romanul ,Jaroslav Dombrovski" a 
arătat figura eroică a unui general al Co
munei din Paris și a celorlalți eroi ai ei — 
comunarzii parizieni.

Pot fi enumerate o searhă de romane isto
rice interesante scrise recent de scriitorii so
vietici. La Kazan a apărut, în 1954, romanul 
lui I. Zabotin „Lobacevski", despre Rusia 
din prima jumătate a secolului al XlX-lea, 
despre marele materna tictafi 
viață și munca lui. Însăși 
«rări este o mărturie vie 
posibile a genului.

Dar sînt șl multe lipsuri 
piedică dezvoltarea și mai 
nutui istoric sovietic

Una din cele mai mări lipsuri în acest gen 
este înclinarea autorilor de a atribui oame
nilor din trecutul îndepărtat un mod de gîn- 
dîre și apucături firești numai omului din zi
lele noastre, care trăiește în Tara Socialis
mului De aici, se îht'mptă, în unele romane, 
că rusul din epoca Erâterittei 
xandru I. un muncitor de la fabricile lui De 
fnidov sau un țăran din secolul al XVlll-lea 
gîndește și judecă aproape la fel ca un con
temporan al nostru. Autorul unui roman 
istoric nu trebuie să uite că răscoalele popu-

rus. despre 
tema aces.tei. lu- 

a marii varietăți

serioase oare îrn- 
rodnică a roma-

ori a lui Ale-

tore au fost răscoale spontani fatipotriva ju- mai multă -ecofiorhie șl, (tacă A N. Tolstoi 
gului iobăgist. că credi/rța în „bunul tătuc ' “ - ■••j
țar“ a fost nimicită numai •de*,focufite de 
armă din 9 ianuarie 19155 trase îti piața Pa
latului de Iarnă. . In poțtor, printre soldați 
erau bineînțeles Și oameni cu știință de carte, 
care știau șă judece . exact evenimentele pbr 
litice, dar ei erau puțWi in ei se reflectă, ca 
într-o Oglindă, înțelepciunea sănătoasă,, în
sușirile . poporului, năzuința lui Spre âdevăr 
și dreptate. Tocmai Un astfel de orii voia să 
înfățișeze A. S Griboedov în drama sa 
„Anul 1812". Eroul ei trebuia să devină par
ticipant io-b-a-g al „oăstei fără boieri", care a 
înfăptuit acte de mbre eroism patriotic.

O altă lipsă -serioasă este idealizarea urior 
personalități istorice. Ca exemplu,, poate fi 
dat chipu' amiralului Ușakov în piesă și film 
sau figura, tui (vârf cel Gfoâznic. - .

Cred că,, recurtoscmd tot ce e demn de 
laudă, din activitatea lui Ivan al, IV-lea — 
năzuința tui.de a obțirie pentru Rusia „ieși
rea la mare", grija lui pentru întărirea sta
tului rus-,și a securității hotarelor lui, remar
cabilul său talent diplomatic .— nu pot fi în 
același timp trecute sub tăcere execuțiile în 
masă ale iobagilor, asasinarea meșterilor din 
Pskov ș,a.

Sînt, de asemenea, foarte.îndreptățite cerip. 
țele cu privire ia limba românelor istorice. 
Stilizarea excesivă este tot atît de dăună
toare ca și apropierea limbajului anilor de 
mult apuși de limba din zilele noastre. Prin
cipalul e însușirea spiri.tulrti epocii, care tre
buie redat prin cele mai diferite mijloace. 
Farmecul limbii lui „Petru !“ al 1ui A. N. 
Tolstoi constă în varietate, în faptul că rit
mul povestirii se schimbă des, că limba e 
plină de vioiciune.

Unii autori de romane istorice sovietice.tși 
încarcă operele cu episoade de prisos, Cu de
talii de ordin secundar, cu comentarea mi
găloasă a acțiunilor și gesturilor'.eroilor.'. In 
romanul de altfel destul de bun ai Iui Iuri 
Ghermăn „Tînâra Rusie", aâtfel de detalii 
de prisos umplu literalmente zeci de pagta’i. 
in fond, scriitorul a luat un episod, e drept 
important, din istoria Rusiei din epoca fui 
Petru — apărarea țărmurilor M^fii Albe, 
Arhanghelskul. Romanul are. 1324 pagirti. 
„Petru 1“ al lui A. N Tolstoi care cuprind-e 

■în țithp și ca însemnătate cele mai esențiale 
evenimente din aceeași epocă e scris cu mult

$(i-ar .fi. realizat ideea pi»ă le sfîrșit,.roman-ui 
j tot h7ar fi * suferit de Ib'gdree și n-âr fi test 

îhcărcat cu amănunte. Un model ctesic' de 
economie artistică este „Fata căpitanului". 
Suferim adesea de logoree, șl aceasta obo
sește pe cititor ?i-î slăbește atenția.

Putem fi de acord cu criticul S. LenObl, 
autorul unui articol din „Literaturneia Ga
zeta" care se pronunță tmptriVa ,;anacdote- 
lor“ în romanele istorice — dar numai într-o 
singură privință și atiumC, că unPori anecdo
tele îngreuiază romanele. In general. însă, 
ceaa ce unii critici consideră „anecdote", ri
dicule, erau de fapt trăsăturile caracteristice 
ale vieții epocii respective. Inchipuițl-vă pă 
Pușkin ar fi renunțat la episodul cu cupa 
„marelui vultur", sau că A.. N. Tdlstoi ar fi 
renunțat la multe episoade din ca-sa lui Bui
nosov In romanul scriitorului S.' Zabotin 
„Lobacevski" este Un episod cu prohodul și 
înmormîntarea scfieletelor pe care Studiau 
studenții mediciniști. Această ceremonie a 
avut loc ta Universitatea cîih Kazan , după 
ordinul fățarnicului și prefăcutului, asupritor' 
al învățămintului, Magnițki E ridiCUl ? F.i,- 
rește că da. Dar e anecdotă ? Nu, Ci o tră
sătură a epocii, care arată unde a,u dus ști
ința slugile lui Arakceev — Magnîțki St alțî 
obscurantiștl.

îmi pare deosebit de important în romanul 
istoric ace! mod de evocare a contemporanei
tății după care „Cu cit vom cunbaște măi 
bine trecutul, cu atit mai adine și'ma* bine 
vom înțelege maree însemnătate a prezentu
lui pe care îl creăm." (Gorkil.

tui.de
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Să ridicăm activitatea cercurilor de la sate ia nivelul sarcinilor!
ri? ■ '■ : . ■ ■ ■

Lucrările cotiferitiței raionale A.R.LJU.S. 
Arad au prilejuit o amplă analiză a acti
vității organizațiilor A.R.L.U.S. din în
treprinderile și satele raionului. Darea de 
seamă’ și discuțiile' au scos în evidență 
succesele obținute de cercuri în popu
larizarea ipoli'tit'ii de pace ,a Uniunii So
vietice, «a realizărilor oamenilor sovietici, . . _ .
precum șt succesele .obțliiute în acțiunile încrucișarea raselor de, vite cornute, 
de răspîndi'fe â experienței înaintate eo- “ ““
ivietice în industrie și agrioultuifă.

In ultimele luni, — după cum a reie
șit ia confeririță —■ comitetul raional a 
acordat fii ai'multă atenție muncii cercu
rilor din domeniul agricol. Din cele' 95 de 
cercuri ale raionului Arad, 79 își desfă
șoară activitatea. în gospodăriile agricole 
de stat, colective, în sate. Acțiunile iții* 

. iate de aceste cercuri au fost îndreptate 
Mn primul, tind către sprijinirea 'aplicării 
în viață a hotăririlof pairtidului șl.guver
nului cp privite 'la dezvoltarea agricul
turii.

Astfel, un succes al organizațiilor- 
A.R.L.U.S. de la sate îl constituie organi
zarea în fiecare cerc a conferințelor cu 
tema „Experiența sovietică, ajutor prețios 
în aplicarea directivelor celui de al Il-lea 
Congres al PărtiduilUi cu privire la dezvol
tarea agriculturii în următorii 2—3 ani“. 
l.a aceste Conferințe a participat un nU- 
triăr de cea. 6500 de țărani muncitori.

Metodele agrotehnice sovietice au con
stituit, de asemenea, - tema a numeroase 
convorbiri organizate de cercuri în riadul 
tractoriștilor, muncitorilor din gospodă
riile agricole de stat, colectiviștilor și ță
ranilor muncitori cu gospodării indivi
duale. Pe baza materialelor documentare 
editate de Consiliul- General A.R.L.U.S., 
în -s-tatiiu-ni-le de mașini și tractoare Aradul 
Nou, Rovine,, . la gospodăria agricolă de 
stat Nă’dlac ș.-a. s-au -purtat discuții asu
pra metodei Bugacev — de reparare a 
tractoarelor- pe ansambl-e.

Conferințele, convorbirile, emisiunile h 
stațiile d« radioamplificare și alte acțiuni 
organizate de cercurile sătești au popu- 
f arizat și au contribuit Ha .aplicarea meto
delor agrotehnice so*viet-ice, cum sînt: în* 
sămînțarea îh rihduri încnuciișate a grhw

Arhitectura Moscovei
Cînd părăsești Mo. ------- <

sco'Va duci cu tine i- DUILIU MARCU
iîlaginea unei metro- Laureat al Premiului de Stat
pole grandioase, de 
o frumusețe impresionantă. De unde vine 
această impresie ? Dintr-o îmbinare feri
cită a arhitecturii trecutului cu aceea 
a prezentului. Din modul cum arhitecții 
sovietici au știut să păstreze și să re
staureze monumentele istorice de arhitec
tură — și nu numai să le dea loc de cin
ste în planul de sistematizare al Mosco
vei, dar să le pună la baza creațiunitor 
moderhe.

Vizitînd Moscova, îți dai mai bine sea
ma de valoarea istorică și artistică a 
arhitecturii acestei capitale strălucitoare. 
Acest oraș magnific sintetizează toată is
toria națiunii ruse; de la Cneazul Igor 
Dolgoruki și pînă în zilele noastre.

Cît de tragic a fost trecutul acestui 
oraș, de atîtea ori incendiat, prădat, dis
trus, reconstruit și iar pîngărit și refăcut 
de-a lungul veacurilor 1

Falnica Moscovă a cunoscut nenumă
rate năvăliri, invazii, incendii, foamete, 
ciumă... Toți dușmanii și-au pus în gind 
să o radă de pe suprafața globului. Dar 
Moscova ă reușit mereu să învingă și să 
renască ditt ruinele sale.

Arhitectura din trecut pe care 0 vezi 
ai' în capitala U.R.S.S. este o îmbinare 
fericită între ceea ee crescuse pe pămîn- 
tul vechii Rusii și ceea ce a asimilat în 
mod creator poporul rus din marile epoci 
ale arhitecturii europene: reforma, renaș
terea, clasicul și barocul.

Vechea arhitectură rusă îți ârată cum 
arhitecții — chiar cei Veniți din Italia 
— au reușit să dea o notă moscovită di
verselor arhitecturi venite din afară sau 
de lâ celelalte popoare din Uniunea So
vietică. Astfel, se poate spune că, dezvol- 
tînd o originală tradiție națională, Mosco
va este un adevărat cămin al națiunii 
ruse și al* celorlalte popoare sovietice.

Sînt numeroase monumentele istorice de 
arhitectură răspîndite în toate cartierele 
Moscovei, dar niciunul nu-ți rămîne atit 
de viu în amintire ca creația unică în 
lume care e ansamblul Kremlinului.

Te uimește, astfel, Kremlinul cu puter-

gdăre sînt mobilizați la traducerea itl via
ță a ho-tă-rî-rilor partidului și guvern-uiui 
cu privite ta dezvoltarea agriculturii ■ și 
sporirea producției la ha., datoria organi
zațiilor A.R.L'U,8. este de .a sprijini prin, 
toate mijloacele înfăptuirea acestor sar
cini prlntr-o și ih-ai intensă răspindire a 
experienței agriculturii din U.R.S.S. 

Lucrările conferinței au acordat o deo
sebită atenție muncii interne de organiza

ție. Delegații au arătat că, deși, au fost, 
obținute -unele succese în munca d-e în
drumare și control desfășurată de comite
tul -raional, totuși aceste îmbunătățiri 
sînt sub nivelul sarcinilor importante ce 
stau î-n fața comitetului raional A.R.L.U.S. 
Arad.

învățătoarea Maria Teodorescu, din co
muna. Sag-U, .a arătat că datorită lipsei în
drumării din partea comitetului raional, 
cercul de la gospodăria agricolă co-lec- 
tivă din Gruceni a fost inactiv multă vre
me, iar muncitorul Matei Varga de la 
gospodăria agricolă de stat din Sem-lac, 
șî-a exprimat nemulțumirea că cercul 
A.R.L.U.S. din această gospodărie n-a 
mai fost vizitat >de vreun membru ăl co
mitetului raional de multa vreme.
.- Conferința raională A.R.L.U.S., a adop* 
taf o hotărî-re în care sîrtt prevă®ute sar
cini concrete pentru,,noul comitet. Hotă- 
rî-rea prevede printee altele: atragerea în 
j-u-ruii comi-tetulîii râionaii a utilii 1-arg ac
tiv obștesc; îmbunătățirea colaborării eu 
celeilalte organizații de fha-să și obștești 
în vederea unei -mai bune organizări 
■a acțiunilor m-enite să popularizeze 
U.R.S.â.; îmbunătățirea activității co
misiei năionale -de coordonare a învăță- 
mîntulu'i popular de limba rusă; intensi
ficarea activității de difuzare a publi
cațiilor A.R.L.U.S. și, ca sarcină ime
diată — StfSțiitefea prin toate mijloacele 
a campaniei lucrărilor agricole de primă
vară.

Conferința raională A.RjL.U.S. Arad ă 
ales ho-iil coftii-tet laional. In prima sa șe
dință îptenară, noul Comitet a a-leș ca pre
ședinte pe tov. Ladislau Nahlic, iar ca se
cretar pe tov. Gh. Belețescu,

W. DRAGOMIR .

nicele sate ziduri roșii crenelate, cu mi- 
faz,uwz,a»/? Iu TÎICle lUlMfc'ălfciste^nunateie turnuri și' bastioane și cu biseri- 

■” j j&cife de o arhitectură bizantino-moscovită,de primăvara ^dominate de turnul lui Ivan cel Mare. Pia-
fcța Roșie din apropierea Kremlinului este 

A sosit primăvara, cu zile calde, prielnice ^încadrată de o parte de cel mai caracte- 
muncilor agricole. Atit pe țăranii wdouără-£rjs(jc monument de artă religioasă pe 
șiți cit și pe cei cu gospodării individual^ din 4 dă u.R.s.Si, —. biserica Sf.

. In lunile de. iarnă, cudoțd am învățat din
Pe marglinea^ căr/Z sau de la agronomul comunei cunt' să.^.

n. . n. ... J semănăm porumbul,1 cunt să iârovizăm'și să'țL
Din cei 2i> membri ai nouliți comitet facplantăm cartofii și alte culturi legumicole. Sf 

parte țoyarașnj Ion Lazar,, directorul școlii^ In pregătirile pentru campania agricolă deț 
rimăvară, ne-au fost de mare folos mate- L

Conferința raională
A. & L. U. S. - Arad

lui, însămînțarea în cuiburi dispuse în pă
trat a porumbului ș.a., și la aplicarea ex
perienței zootehnice sovietice cu privire la

Darea de seamă și discuțiile au arătat 
că în majoritatea cercurilor sătești s-a 
îmbunătățit activitatea culturală. In ulti
ma vreme au fost prezentate cea. 150 re
cenzii de cărți sovietice, ia.r în 25 de 
cercuri s-au organizat "udiții colective ale 
emisiunilor postului de radio Moscova 
pentru ascultătorii dim țară.

O bogată activitate culturală s-a desfă
șurat în rindurile tineretului, școlar In 
comuna Vinga, de pildă, elevii școlii au 
pîezentat, în cadrul manifestărilor cercu
lui A.R.L.U.S., interesante programe cul
turale.

Subliniind succesele obținute de către 
organizațiile A.R.L.U.S. sătești, delegații 
lă conferință n-au trecut ou vederea și 
unele'lipsuri ale comitetului (tatonai. Ei 
și-au exprimat nemulțumirea că biroul 
comitetului raional n-a acordat întot
deauna. tot sprijinul inițiativelor bune ce 
s-au ivit în cfeiteuri și nu s-a îngrijit să le 
făsptodească în celelalte organizații din 
raion. .

Delegații la conferință au cerut noului 
comitet să folosească forme de muncă mai 
vii. Astfel, ' delegata Maria Teodorescu a 
propus să se organizeze întîlniri între co
lectiviștii care aplică experiența înaintată 
a colhoznicilor si țăranii muncitori cu 
gospodării individuale, iar Alexandru Co- 
dilă a sugerat să se organizeze lunar 
„zile ale agrotehnicii înaintâte“, în cadrul 
cărora fruntașii recoltelor bogate din raion 
să înfățișeze succesele obținute în urma 
■aplicării experienței .agricole sovietice.

lUfi loc important în dezbaterile confe
rinței l-au ocupat problemele muncii de 
popularizare a experienței înaintate în a- 
gricult'ură și de aplicare a metodelor de 
lucru sovietice. Delegații la conferința ra
ională A.R.L.U.S. au arătat că, în 'aceas
tă perioadă, oîtid cei ce muncesc pe o»

Conferințe raionale și orășenești
o o o

Darea de seamă a fost prezentată de tov.
Aurel Boierit, secretarul comitetului raio- 
®al- . . ^1

NiMheroșî muiiîcltori, tehipicieni, colecti-t,; 
viștii, țăraitii riiUnciitorl ou gospodării indi-a 
viduale, .profesori și învățători delegați 
Conferință, a,u luat cpvîntul

■ dării de seama.

GALAȚI
I ’ : •'Iti zilele d? 26-27 martie a.c., 
șurat în. adia Institutului tehnic din Galați, 
lucrările conferinței raionale A.R.L.U.S.- 
Galați. La conferință au participat 70 dele
gați ai cercurilor precum și numeroși invi
tați. ’ . .

Darea de scamă, care a fost prezentată 
de tpverășițil Doru Constantin, secretar al 
comitetului raional, cit șl discuțiile purtate 
pe marginea‘..acesteia;. au scos in evidență 
atît realizările, cit ' și'lipsurile activității 
desfășurate de 'Comitetul raional.

în noul comitet au foșit. aleși 21 de to- 
va.ăși printre oare: Zeivifeapu Gheorghe, 
șeful secției organizatorice a sfatului popu
lar raional; Doru G&nsta«ftin,;țârpn țnunCp 
tor ; Motoc Scrgin,..lș.ef.ul'.S9cțtei culturale v
sfatului popular răSnid':;- Lyngu rTonia, im •_-c.„3frari~< cj’"terințel jai°nal^ 
vățător ; Stamatoih.’life,1''din. colșctfeu.1 .set- .111 !n a„”~ ---- , ''
viciului de difuzare ă ptesoi ; Cardâș Con- . Ertțriti*. După prezentarea
stantina, muncitoare, responsabilă comisiei ■ 
lalonâle de femei ; Bucur Marin, ingindr, și 
alții.

Pentru cowferiHțar regiotiâilă a fost ales 
Ihî riuniăr de 15 delegați.;.

ȘEGARCEA

L,ă ‘ conferința ' organizației rnionăle 
A.R^L.U.S. Șegdrceă au participat delegați 
din >66 cercuri din raionul Șegarcea, pre
cum și numeroși invitați.

Darea de seamă, prezentată de tov. Du
mitru .Viatei, 'secretarul comitetului raional, 
a înfățișat activitatea desfășurată de comi
tetul raiotud șl cercurile A.R.L.U.S. în ul
tima perioadă.' S-a relevat, îndeosebi, con
tribuția cercurilor de la sate, din gospodă
riile agricole colective și de stat la răspin- 
direa experienței agriculturii sovietice, a 
metodelor agrotehnicii înaintate. Discuțiile 
au dezvăluit și o serie de lipsuri vnani:s- 
state de mertibrii comitetului raional în în
drumarea activității cercurilor, făcînd tot
odată propuneri prețioase, menite să contri
buie ia ridicarea nivelului muncii cercurilor.

Ca președinte al comitetului raional a 
fost reales iov. Ion Fetoiu. iar cp. secretar, 
iov. Dumitru Matei. ■

Din noul comitet mai fac parte tov.: Ion 
Trincu, președintele gospodăriei agricole co
lective din Valea Standului; Constantin Vi- 
laie, director adjunct la S.M.T.-Bîrca; don 
Băloiu, din comitetul raional de partid, 
Constantin Biță, inginer șef la O.A.S. Șe
garcea ; ing. Ion Florigoanță, șeful secției 
agricole a sfatului popular raional; Ion. 
Dindi, direcțorul școlii elementare din Calo- 
păr ; Ștefan Vintiiă, membru al întovărășirii 
agricole, din Ooicea, ș.a.

SIGHIȘOARA
In -sala de festivități a sfatului popular 

al .afonului Sighișoara, s-au desfășurat lu
crările conferinței ratonaile A.R.L.U.S. Si
ghișoara, la'care au participat 90 de dele
gați .șl numeroși invitați.

s-a-u desÎS-

medii tehnice 8 Metal; Alexandru Răduly,^ 
vicepreședinte al sfatuliui popular al orașu-'^ 
lui; Alecu Hobai, învățător emerit; Gh. Dă-^ 
răban, colectivist, -fruntaș al recoltelor bo-^ 
g"te, ș.a. Delegații lai conferință au ales 15^ 
delegați l-a conferința organizației regionalei» A.R.L.U.S» Stalin. * |

• A.R.L.U.S.-I 
de festivități

dării de seamă de către secretarul comitetu-1»' 
lui raional; tov. B. Nedelcu. s-au înscris la vi 
cuvînt un număr însemnat de delegați, care?;, 
au scos în evidență realizările și lipsurile^ 
comitetului raional • .

Printre cei 21 de membri aî ridului comitet^; 
raional au fost aleși : I. Iliescfl, directorul 
fabricii de mezeluri și produse de carne din ' 
Sinaia ; A. lancu, din comitetul raional de?! 
partid; Gh. Mărgărit, muncitor la uzinele; 
„I. C. Frimu"; G. Doinaru, profesor; V.?i 
Pătrinjan, din comitetul raional ■ U.T.M.; Gh. 
Dumbravă, directorul I.F E.T.-Sînaia ; ing.^l 
L. Dănceanu, de la fabrica de postav diri^ 
Azuga; E. Tăsică, soră la Spitalul de stat^ 
din Azuga. 4

Ca delegați la conferința regională 
A.R.L.U.S. au fost aleși s I. Jaja, tehnician ;

h,!4j
de^

lor 37 ani, sînt âCCste 
„magistrale" care străbat 
orașul în lung și în lat șl 
care ajung să aibă 80 m 
lărgime; de asemenea, ma
rile piețe de circulație, în
cadrate întro arhitectură 
unitară, oum sînt Piața 
Roșie sau Piața Maneju
lui ș. a.

Cele 7 Clădiri înalte de 
la Moscova depășesc laO 
■m. înălțime fiecare și te 
impresionează prin silueta 
lor zveltă, prin îndrăznea
la constructorilor, ca și 
prin frumusețea decorații
lor.

Justețea proporțiilor, 
imaginea de forță și de 
grandoare, originalitatea și 
caracterul lot ascendent fac 
din aceste clădiri niște ca
podopere de arhitectură, 
de care arhitecții sovietici 
pot fi mînd'ri.

Dintre cele 7 clădiri înalte, te îneîntă 
cel mai mult noua universitate .„Lomo
nosov”, opefa arhitecților Rudnev și Cef- 
nîșev și a ing. Nosonov. Am vizitat în 
mai multe rînduri acest palat al culturii 
și am rămas cu impresia că este într-ade- 
văr o capodoperă de artă strălucitoare, 
atît în ceea ce privește compoziția de an
samblu, studiul fațadelor cu turnul domi
nant, armonia de culori, ca și interioarele.

Sînt vrednice de admirare confortabilele 
săli de cursuri, Cu vizibilitate și acustică 
impecabile; bibliotecile, Cantinele, labora
toarele, amfiteatrele de diferite diifltofi sl
ute, sala mate festivă, sălile de sport, ba
zinele de înot și tot ceea ce poate dori uri 
student, pentru a-și, face viața agreabilă, 
a se dezvoltă fizicește și a putea să în
vețe. Să adăugăm, căminul, în care lo
cuiesc studenții în camere pentru o 
singură persoană, aVînd tot Confortul ne
cesar.

între clădirile remarcabile ale Mosco
vei, trebuie să menționăm cele trei clădiri 
grandioase create de arhitectul I. V. Joi- 
tovski — cea de pe strada Kalujskaia, cea 
din piața Smolensk și cea de pe șoseaua 
laroslavsk din fața Expoziției agricole 
unionale. In execuția lor, autorul a arătat 
într-adevăr o adîncă înțelegere a ambian
ței arhitecturale, un frumos echilibru de 
volume și un caracter arhitectural ori-

Vedere de la Expoziția agricolă unională din Moscova: pavilionul R.S.S. Uzbekă

Clădirea înaltă din piața Smolensk, Moscova.

funcționează vara și iarna, fidicîtld fa 
înălțimea ultimelor' etaje elemente prefa
bricate sau alte materiale de construcție. 
Capitala U.R.S.S. construiește anual.\ 
l.000.000 m. p. de locuințe, în afară de r. 
școli, dispensare, creȘe, spitale și alte clă
diri cu caracter social,

O operă arhitecturala cu totul remarca-1 
■bilă este „Expoziția agricolă unională”/ 
care ș-a inaugurat la 1 august 1954. Or- . 
ganizatofif au exprimat în acest grandios 
ansamblu de pavilioane, de alei, de piețe 
și de parcuri, ayîntul uriaș și dezvOităfda 
puternică a agriculturii și, în generat/ a 
economiei Uniunii Sovietice.

Am admirat aici modul de grupare al 
Celor 73 de pavilioane clădite, aleile fru
mos decorate, piețele înzestrate cU fîn- 
tîrti decorative, CU vase, statui și corpuțî , . 
de iluminat; am admirat, mal ales, con
ținutul interioarelor, în care s-au prezen
tat publicului vizitator, exponate și dată 
statistice amănunțite, sub o formă excep
țional de valoroasă și din punct de vedere 
artistic.

Nu se poate vorbi de arhitectura orjs^' ., 
șulUi Moscova, fără să vorbim și de parcu
rile sale. Unele din aceste parcuri sînt 
moștenite dîri yrertiuri îndepărtate. Ast
fel este parcul de stejari Ostankino; el 
reprezintă principalul masiv verde al Par- 
Cului de cultură și odihnă „Dzerjinski” și . 
cuprinde și palatul construit îa finele se
colului a.] XVIIl-lea, cate reflectă minuna^ . , 
ta și originala artă a meșterilor din acele . 
vremuri. In zilele noastre, in U.R.S.S. 
s-au creat noi parcuri și grădini căre ilus
trează și ele grija permanentă a Partidu
lui Comunist și a Guvernului Sovietic.. i 
pentru odihna oamenilor muncii, j

An de an se prevăd fonduri însemnate 
pentru crearea spațiilor plantate din Mos
cova. Astfel; în anul trecut s-au cheltuit 
în acest scop 16.000.000 ruble. Intre altele,. • 
s-a terminat realizarea parcului noii Uni<- i 
versități de pe Colinele lui Lenin și ă 
șoselei aferente. S-a creat pe Colinele lui 
Lenin o frumoasă grădină de arbori deco- ' 
rativi.- S-a mărit și completat popularul 
parc de cultură și odihnă „Gorki”, care se 
întinde de-a lungul 'rlului Moscova ca o 
panglică pitorească și elegantă.

Sînt numeroase parcuirile din capitala 
U.R.S.S. fn planul de sistematizare al: 
orașului, am văzut și proiecte de dezvol- ■ 
tare a principalelor parcuri actuale și dd 
creare a noi spații plantate. , !

Se prevede perfecționarea și sistemati
zarea parcurilor formate în decursul țjtn-. 
pului, îmbogățirea lor cu mijloace arhitec
turale. ca: . teatre de vară, restaurante,? 

fîntîni decorative,-

primăvară, ne-au foSt de mare folos mate-^ 
rialele documentare și broșurile editate de 
A.R.L.U.S., cupritizînd diferite aspecte dittfâ 
experiența sovietică în agricultură. Folosi-^ 
toare au fost și manifestările organizate de Ife 
cercul A,R..L>U,Ș. din cotnUnă,

Despre acest lucru au vorbit țăranii mun-^ 
citori la adunarea generală a cercului care E 
a avut ioc, cti citeva săptămtni în urmă.U 
Sătenii Mpfin Popescu. Petre Dlteanu și dl-g 
(ii au ărdldt. în. cadrul discuțiilor că mate- Zy 
rialul dbcumariiar A,R.L.U.S. i-a ajutat să 
se pregătească mai blne pentru lecțiile deeiș 
la cursul agrotehnic. Alții au vorbit despre tg 
rezultatele frumoase obținute la pregătirea ' 
răsadnițelor, la iarovizarea cartofilor, dato
rită aplicării întocmai a regulilor agroteh
nice sovietice.

Cârcui .A.R.L.U.S. dțn comuna noastră a 
organizat citi-ea și discutarea unor mate
riale ca : „Lupta-pentru o agrotehnică supe
rioară la cdlHosul siUikalov»", „Producerea 
răsadurilor de legume" „Cum am obținut re- 
colte mari", etc, în cadril celor patrii, cercuri [1- 
de citit, organizate in dife'rUe Sectoare ale j 

Diimitii.il,- știu :-i zilele de sprbă- L 
toare, fărmirt Irdiincildri. s-au față^r W călefalte laturi de MSzeu-1

pe lingă cercul A.R.L.U.S,, deoarece știu eăfemagazin G.U.M. și de puternicul zid ai 
la ei găsesc un ziar, o revistă, că aici află ^Kremlinului, lîngă care se află împresio- 
despre cărțile și broșurile sovietice nou apă- jenantul mausoleu Lenin-Stalin.
rute. Astăzi, în comuna noastră, IntUiiești^ ~ ■ . .. - .......
numeroși țărani muncitori care- au ca sfătui
tor și îndrumător permanent cartea sovie
tică.

In această perioadă, cercul A.R.L.U.S., în 
colabor.are cu căminul cultural, a organizat 
și conferințe pe teme agricole ca, de pildă:

....,a regionala
I. Jaja, tehnician 

la fabrica de hîrtie--Ăușteni; învățătoarele 
A. Pandelică și E. Miclea ; funcționarul Gh. 
Pictore a ș.a.

DEVA
Lă conferința organizației 

orașului Deva - au participial 
oameni, ai muncii, delegați 
muncitori, țărani muncitori, 
elevi etc. Dafea de seamă și discuțiile ăuJ 
analizat în spirit critic și autocritic rtiuncaa 
comitetului .orășenesc.

In nouil comitet gu fost aleși : Răuleajjj 
Androni-c, avocat; Cibian Emil, activist^ 
A.R.L.U.S. ; 'ȚegZesi Adrian, avocat ; Tisu^j 
Maria; funcționară -; Rădulescu Marin, mun-^ 
citor ; Ormindeanu Iuliu, miner, ș.a.

* .
Au mai avut loc conferințele organizațiilor^ 

raionale și orășenești A.R.L.U.S. din Zelelin,^ 
Murgeni, Panciu, — regiunea BIRLAD ; Țe-^ 
leajen, Arezoi, Horezu, Vedea, — regiunea^ 
PITEȘTI; Strehaia, Amaradia, Calafat — gj 
regiunea CRAIOVA; Sînnicolaul MareLȘa 
Cris — regiunea ARAD-, Satu Mare, CăreițS, -. -a — .. . ----- ---- ,
— regiunea BAIA MĂRE ■ Gheorghieni To-^> nei< («rănit muncitori care au obținut arau: novskoe au crescut 50.000 de purcei de rasa 
plița REGIUNEA AUTONOMA ’M^-'Ă trecut peste 18.000 kg de cartofi la hectar. '^.superioară. Purceii lor se exportă peste gra- 
GHIARA; Bistrița, - regiunea CLUJ : CălăÂ Precu.m cei care «u hotărlt ca anul ares-|niță. în Bulgaria Romînia, Polonia, Ungaria,

- regiunea BUCUREȘTI ; Rupea ; ta sa urmeze exemolul fruntașilor La orea-te Cehoslovacia s> China. 
regiunea STALIN,

A.R.L.U.S. 
peste 100 
și invitați, 

funcționari

tural?, ca: teatre de
. atracții, pavilioane, 

sculpturi ș.a.-
Din cete- văzute de 

ne-am dat mai bine seama de înaltul con
ținut ideologic și de caracterul cu adevă
rat popular al artei socialiste.

Arhitecții sovietici de azi, autori ai ma
rilor realizări pe care le-am admirat în 
călătoria noastră la'MoSCova, ne-au fâtot’ 
să înțelegem că artă pusă în slujba Ifll-' " “ 
lloanelor de oameni ai muncii este terții

ginal. El a demonstrat încă'odată Cît 6 
de important să se aibă în vedere toate 
condițiile în care sînt amplasate clădi
rile.

Vizitatorul Moscovei, este impresionat 
și de șantierele de clădiri de locuințe pe

_____  ___________  __ _____ pare le înttlnește în diferitele cartiere ale
|oraș? păstrîndu.-se to't ceea ce este Valoros orașului. Numeroasele blocuri de locuințe

artere, fie. pentru a dirija circulația, celor ' lilngi de, 200—:300 m.- o arhitectură de
.. ■ ... ...:......i., structură clasică; ele sînt terminate de

cele mai multe ori cu cornișe, avîhd con- Pe care sînt chemați s-o creeze artiștii so-
. , , , • eietarțto'socialiste șt numai aplicarea fă-sole și dentjcu e sau balustrade care as- țișă.-Vclftstffă> dir’ctă și â:

cund învelitorile. ideologiei socialiste,-poate asigura artei
Peste tot, elevatoare mecanice (grue) adevăratul, ei caracter popular.

Sub Ofînduirea sovietică, s-a inițiat și
ț^se desfășoară o restructurare a întregului
^din'’trecut și croindu-se noi cartiere și’ noi terminate pusejn funcțiune am fațade

-- ,. . . , ...... ....... ..... ... .
^7.000.000 de locuitori prin ndi magistrale,

„Cum se pregătesc colhoznicii pentru obți- &prin artere inelare și diagonale, fie pentru 
nerea de recolte bogate" ; „Despre marea o-deschide noi perspective clădirilor înalte, 
pe.ră de desțelenire în U.R.S.S." și altele, ^fje msfîrșit pentru a se pune în valoare 

^manifestărf în care sătenii noștri au găsit £dj n r-ului Moscova. Ceea ce te impte- 
^sfatur. ș. mdemnun preț.oase m munca lor mai mult din rca|i2ările ult,fmi.

I

sfaturi și îndemnuri prețioase în munca 
de fiecare zi. „

In lunile ce urmează, noi ne-ani propus 
să organizăm o serie de acțiuni prin căre 
să popularizăm: marile construcții ale co- 
mttnismului; lupta pentru pace ' dusă de h 
U.R.S.S.; viața culturală în satele sovietice 
otr Dnr r-n rirJnri hnl n n n rii.riifri/l1 Ir

Mîndria sovhozului 
„Nikonovskoe“

noi la Moscova,' '
l

La ARAD, în sala clubului „9 Mai", au avut loc lucrările conferinței raionale A 
A.R.L.U.S. Arad. La conferință au participat un număr de 103 delegați și numeroși invi- 
tați. Darea de seamă asupra activității comitetului raional a fost expusă de către tov. 
Gh. Belețescu, secretarul comitetului (in medalion), ,

f U LUy>U U W t fr M-r-LZt CZ Zrt oCz U ltd ț-l U td
etc. Dar, ca principală țintă a activității E 
noastre, în planul de muncă al cercului este E 
prevăzută poputarîzareă experienței colhoz-u, 
nicilor sovietici. Pentru aceasta, încă în fermele sovhozului „NikonovskoC" sî-nt rîvni- 
cursul acestei luni, organizăm o consfătui-ÎPte de numeroase sovhozuri și colhoz-ufi din. 
re, la care vor fi invitați: agronomul cornii- Uniunea Sovietică. Cu totul, cei din Niko-

UREGIUn‘ea'^ÂUTONOMA’MA-^ trecut peste 18.000 kg de cartofi la hectar, ^superioară. Purceii lor se exportă peste gr a- 

ta să urmeze exemplul fruntașilor. La acea- Cehoslovacia și China. ..
stă Consfătuire vom discuta problema pian- 'S Cînd s-a cercetat buletinul zootehnic al 

3 tării cartofilor în cuiburi dispuse îii patrat. F vierului „Dellin", care a fost prezentat la 
MȘ In colaborate cu colectivul de conducere țP expoziție de sovhozul belorus „Industria" și 

al căminului cultural, vom organiza conje-Iscare a cucerit titlul de campion al rasei.
^ririța: „Sfaturile colhoznicilor despre ingri-'ț „matele alb", s-a constatat că și el a . fost 

jirea culturilor", Totodată, biroul cercului ^livrat, la vremea sâ, tot de sdvhozul „Niko- 
și-a mai propus să organizeze cît de curim/^novskoe".

3.recenzia romanului „Pămînt desțelenit" de'^ Sovhozul ,,Nikon0vskoe“ 6ste vestit .nu 
_-M ȘolohOv și să pregătească o expoziție C'u^nufrtai prin succesele sale în creșterea porci* 
aspecte din viața și munca colhoznicilor, Ițlor de rasă. El are realizări însemnate și în 

Noi ne străduim să atragem Iii mun- gaiță ramură zootehnică — î-n-creșterea vite- ■ 
ca de popularizare a Uniunii Sovietice mult Fior producătoare de lapte. Sovhozul are vite 
măi mulți țărani muncitori, pen-ru că nu- mari comute de rasă neagră-pest-riță. 
mai astfel vom reuși să Organizăm acțiuni^ In întrecerea dintre sovhozurile sovietice 
cultural-politice cu o participare largă și '^ pentru o cantitate cît mai mare de lapte, 
cu răsunet în tlndul sătenilor. ^„Nikon&Vskoe" ocupă de ctțiVâ âni primul

Slntem hotărîți să muncim în așa fel ca tloc. Ih anul agricol 1953—1954, aici s-a muls 
acțiunile noastre să fie de Un real ajutor fd-Eîn medie de la O vacă cite 6.450 kilograme 
rănilor din întovărășire precum și celor cu £■ de lapte, lăsîndu-se astfel în -urmă sovhOzU- 
gospodării individuale, în efectuarea la Zfmpferile „Karavaevo", „Lesnîe poleanî" șl alte 
a muncitor agricole de primăvară. Ne stră- gospodării vestite.
duim să susținem prin toate mijloacele rea- o vată <]e rind de la „Nikonovskoe" produce 
Uzarea cu succes a angajamentului luat Za felapte cît trei-patru v-aci colhoznice bune. 
consfătuirea fruntașilor recoltelor bogate din îg Sovhozul o mai are insă și pe Kalina, 
regiunea noastră, de a face din cele 17 ha de |^care cîte 11.390 kilograme de lapte în- 
pamint un adevărat bazin legumicol, de «tr-o perioadă de lactație.
recrdta cite 20.000 kg eartofî și 2.000 kgs' n , 
boabe porumb la hectar. ^rl.PcltrV-expozv1V® dtn ar"" curentN C„e-

GH BOTAN |fedin „Nikonovskoe" o pregătesc pe tnafa vaca
președintele întovărășirii agricole, După a

responsabilul organizatoric' în ’^8.50° kilograme de lapte. Aceasta vaca 
kîrzxtii adt îiq ex€€;o ț Iona I a a fost crescută de Alexandradin rimnn. Petr^na Kasatkina, Erou al Muncii Socîă-

din comuna Bascov.ramnul P>tești|,iste _ uflâ din ma| mUlg?d.,Are
Uniunea Sovietică, ț

Nu th zadar animalele de rasă, crescute la

0 partidă din campionatul U.R.S.S.
1. APĂRAREA N1MZOVICI

Alb : V. Korcinoi Negru : E. Gheller
1. d4 Cffl 2. c4 e6 3. Cc3 Nb4 4. Ng5 (Mu

tarea aceasta, considerată mai slabă în tre
cut, a fost reluată cu succes, de către maeștrii 
sovietici) 4... h6 5. Nh4 c-5'6. d5 Da5 1 (O 
idee nouă de apărare. Srritsldv a jucat aci 
contra lui Spasski, București 1953, 6... d6 7. 
e3 ed 8. cdj 7. N : f6 g : f6 8. De2 d6 0. Cf3 
e5 10. Cd21? (Cu ideea de a folosi punctul e4 
pentru atac, dar planul acesta.estp..prea lefit 
și permite negrului să ia energic inițiativa) 
10... Cd7 11. g.3 Cb6 12. Ng2 Ni c3 13. b : 
c3 Da4 14. Dd3 (Schimbul damelor era fa
vorabil negrului) 14... Nd7 15. O—O O—O—O 
IO. H h5 ! (Semnalul începerii atacului. Ne
grul sacrifică un pion pentru a deschide li
niile pe flancul regelui alb) 17. f: eă f; e5 
18. T: 17 h4 19. Tg7 h: g3 20. h : g3 RbS 1 , 
(Face loc nebunului) 2.1. N13 Nc8 22. Ne4 
Tdf8 23. Ng6 Th6 24. Dc2 (Albul încearcă să 
schimbe damele pentru a micșora forța ata
cului negru, dar acum negrul cîștigă pionul 
c4 și odată cu aceasta poziția albului se des
tramă) 24... TîhS I 25. Rf2 (După 25.D : a4 
C: a4 amenințarea Th 1 +duce la pierderi mari 
de material pentru alb) 25... Tliă-fr 26. Re3.Cs, 
c4*t- 27. C: c4 D: c4 (Acum și dama neagră 
participă la atac, ceea ce are uri- ef4ct de
cisiv) 28. Dd3 Dg4 29. Rd2 c4 30. De4 Dg5 + 
31. Rc2 D: g3 32. TH T8h4 33. Df3 D: f3 
34. T: f3 T : c2 + (Atacul negrului a reușit 
El are doi pioni în plus și avantajul pozițio
nal evident datorită poziției proaste a regelui 
alb) 35. Rdl Tg‘2 36. Tîl T4g4 37. Tf6 T : a2 
38. Nbl T : g? 39. N: a2 Tgl I 40. Rc2 Lg2 |

41. Rbî b5 42. T : d6 e4 ,?f albul a cedat de- ț 
oarece avantajul material ai negrului decide 
repede.

Problema Nr. 1
’ V, Lebedev și A. Korepin

(Controlul poziției.
ALB: Rh4, DaB, Tg2, Ne3. 

NEGRU : Rel, Pp. d2, f2)
Problema de mai sus, care a fost dis

tinsă cu premiul I la un concurs organi
zat de revista „Șahmatî v S.S.S.R “ in . 
1937, realizează într-o formă foarte eco
nomică, cu numai 7 piese, tema transfor
mării pionilor negri. Ce mutare „cheie“ • 
trebuie să facă albul pentru a neutraliza 
apărările negrului prin transformarea pio
nilor d2 sau f2 și a obține matul la mu
tarea doua ? ’Numele cititorilor care vor 
trimite soluția corectă pe adresa redacției 
în tenrtien de 10 zile de la apariție, vor 
fi publicate.

Incepînd cu acest număr, rubrica de șah 
va apare în mod regulat, conțintnd pro- 
1 teme, partide și comentarii.
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Un important act internațional 
al Uniunii Sovietice

In aceste zile, cînd țelul asigurării păcii 
Internaționale însuflețește într-o luptă 
măreață majoritatea covârșitoare a ome
nirii, zeci de mLlioane de bărbați și femei 
dîn toate țările au îiitîmpiîiat cu bucurie 
o nouă și strălucită manifestare a tradi
ționalei politici de pace a marelui stat so
vietic. Răspunsul președintelui Consiliului 
<le Miniștri a1 U.R.S.S., N. A. Bulganin, 
la întrebarea corespondentului agenției 
TASS, arată că astăzi, ca și în trecut, 
Uniunea Sovietică sprijină orice acțiune 
politică internațională care-și fixează ca 
scop găsirea mijloacelor pentru lichidarea 
primejdiei unui nou război.

„Guvernul sovietic — a declarat preșe
dintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
— ca și înainte, are o atitudine pozitivă 
față de ideea unei conferințe a marilor 
puteri exprimată de președintele S.U.A., 
dacă se are în vedere o conferință care 
să contribuie la micșorarea încordării în 
relațiile internaționale".

Nimic nu stă mai aproape de inima po
poarelor, mimic nu se identifică mai mult 
cu aspirațiile și năzu nțele lor cele mai 
fierbinți decît ideea asigurării păcii pe 
baza’unei colaborări iloiale jn’ce țoațe ță:t 
rile, indiferent de orinduirea lor internă, 
Răspunzînd acestor aspirații, Uniunea 
Sovietică a apărat și apără cu. o fermitate 
neclintită principiul rezolvării tuturor pro-; 
blemelor internaționale litigioase pe ca
lea pașnică a tratativelor, a mivitat și mi-, 
litează consecvent în favoarea coexisten
ței pașnice între state, pe deplin posibilă 
șl realizabilă.

Dacă n-ar fi să ne referim decît , ,ia, 
unele din cele mai recente manifestări ale 
politicii Uniunii Sovietice pe plan inter
național și încă afli putea înțelege de ce 
poziția statului sovietic în problemele vie-, 
t[i internaționale găsește un ecou atit de 
puternic în conștiința tuturor popoarelor 
care iubesc pacea. In cadrul subcomitetu- 
llui Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, 
Uniunea Sovietică a prezentat de curind 
un plan acceptabil și de-a-ntregul realiza
bil în vederea reducerii armamentelor și 
interzicerii armei atomice, cu hidrqgen și 
a celorlalte tipuri de arme de exterminare 
în masă. Și mai recent încă, Uniunea So
vietică a întreprins noi pași, deosebit de 
însemnați, în scopul de a ușura și grăbi 
rezolvarea problemei încheierii tratatului 
de stat cu Austria. „In această ordine de 
idei — a declarat președintele Consliliului 
de Miniștri al U.R.S.S. în răspunsul dat 
corespondentului agenției TASS _  se
poate menționa în primul rînd faptul că 
Guvernul Sovietic a și făcut propunerea de 
a se convoca într-un viitor apropiat o 
conferință a celor patru puteri, la care ar 
putea fi rezolvată problema privitoare la 
tratatul de stat cu Austria".

încrederea .nețărmurită a popoarelor în 
justețea și înțelepciunea politică externe 
a Uniunii Sovietice se oglindește cu pu
tere în însăși creșterea, pe toate meridia
nele globului, a curentului opiniei publice

în favoarea tratativelor între marile pu
teri. Tratative cer patrioții germani care, 
în aceste zile, continuă cu și mai multă 
ardoare lupta lor împotriva refacerii wehr- 
niacht-ujui; tratative cinstite și rodnice 
cer masele de zeci de milioane care, de la 
un capăt la altul al lumii, participă as
tăzi ]a uriașa campanie mondială de sem
nare a Apelului Consiliului Mondial al 
Păcii pentru preîntimpiinarea războiului 
atomic; tratative cer popoarele Asiei și 
ale întregă lumi, indignate de acțiun'le 
agresive ale S.U.A. lîmpoitriva Chinei popu
lare.

Ideea tratativelor cîștiigă tot mai mult 
teren, pătrunde in tot mai multe conștiințe, 
devenind astfel o forță materială de care 
adepții politicii „de pe poziții de forță" 
nu .pot să nu țină seama. La Paris cercuri 
străine care nu au nimic comun cu intere
sele poporului francez au reușit să smulgă 
ConsTiului Republicii un vot de ratificare 
a acordurilor care consfințesc refacerea 
wehrmacht-ujui. Nimeni însă, nici mă
car cei mai înverșunați adepți ai agres'u- 
nii, nu poate pretinde că acesta e un vot 
al Franței, al poporului francez. Dimpotri
vă, semnificativ este că, în cadrul discu
țiilor din preajma votului, însuși șeful gu
vernului a fost silit să întocmească o de
clarație priin care-și asumă obligația de 
a organiza tratative între marile puteri 
pentru reglementarea problemelor interna
ționale litigioase.

Crește curentul opiniei publ'ce în fa
voarea tratativelor și în Anglia. Mereu 
mai numeroase sînt cercurile care cer gu 
vernului britanic să abandoneze politica 
declarațiilor demagogice și să treacă la 
acțiuni pozitive concrete in domeniul or
ganizării tratativelor între marile puteri.

Răspunsul tovarășului N. A. Bulga
nin la întrebarea corespondentului agen
ției TASS deschide forțelor iubitoare de 
pace din toată lumea noi perspective în 
lupta pe care o„ desfășoară. „Optimismul 
a crescut într-o astfel de măsură — scrie 
ziarul suedez „Morgen Tidningen" — In
cit se poate vorbi aproape despre un zel 
de a obț'ipe o întrunire a celor patrii pu
teri".

După cum era și de așteptat, cercurile a- 
gresive din Occident, și în primul rînd 
din S.U.A., privesc perspectiva organiză
rii de tratative în folosul păcii ca o lovitu
ră în moalele capului. Unul dintre cei mai 
războinici dintre senatorii americani, fai- 
moșul Knowland, s-a și pronunțat împo
triva ideii tratativelor, îndemnînd la ir?i 
acțiuni agresive inspirate din aceeași 
neputincioasă și falimentară politică „de 
pe poziții de forță".

Popoarele lumii, însă, continuă marea 
Iot luptă. îmbărbătate de politica de pace 
a Uniunii Sovietice, ele privesc cu încre
dere viitorul, convinse că forțele păcii vor 
ieși triumfătoare din lupta lor împotriva 
adepților agresiunii și războiului.

/fw cffeva lîmriniei
• Situația economică a Braziliei, scrie 

revista „Foreign Policy Bulletin", care 
apare la New York, nu poate fi calificată 
altfel decît ca dezastruoasă. Potrivit date
lor citate de ziarul „Correiro Da Manha", 
deficitul balanței comerțului exterior al 
Braziliei, pe primul semestru al anului 
1954, a reprezentat în cifre rotunjite 4.300 
milioane cruzeiros față de 250 milioane 
cit a fost in aceeași perioadă a anului 
trecut. In cel de al doilea semestru al 
anului, subliniază ziarul, situația s-a în
răutățit și mai mult. In anul 1954, redu
cerea exportului de cafea și scăderea 
prețurilor ei au atins proporții catastrofale.

, Brazilia pierde actualmente 40 de dolari 
■y—.’ j-jj —ii- .r--rr.-rJJ

r

R. P. CHINEZA

autorilor

Din inițiativa Asociației de prietenie cu 
llniunea Sovietică, anul acesta în R. P. 
Chineză vor fi traduse in limba chineză 
și editate 2.600 de opere ale 
străini, printre care autori ruși și sovie
tici. De o mare cerere se bucură în R. P. 
Chineză cărțile care tratează despre cons
trucția socialistă în U.R.S S„ despre rea
lizările științei sovietice, despre raționa
lizări și invenții. Anul acesta vor fi edi
tate, într-un mare tiraj, opere beletristice, 
printre care „Evgheni Oneghin" și „Po
vestirile lut Belkin" de Pușkin, „Suflete 
moarte", „Revizorul", „Serile în sat la 
Dikanka” și „Povestiri din Petersburg" 
de Gogol, „Război și pace" de Tolstoi, 
,,Un erou al timpurilor noastre" de Ler
montov, satirele lui Saltîkov-Șcedrin, 
„Copilărie", „La stăpîni” și „Universită
țile mele” de Gorki, poemul „Vladimir 
Ilici Lenin" și „Poemul lui Octombrie”, 
precum .și poezii alese de Maiakovski.

• ■ '■i-yvî ir
ANGLIA

Recent a avut loc lă Londra un miting 
organizat de Asociația -pentru prieten’a 
angio-sov’etică. Mitingul s-a d.slășurat 
sub lozincile: „Să salvăm tratatul de a- 
lianță anglo-sovieti-c !“ „Să înceteze înar
marea Germaniei'-occidentale!” Hewlett 
Johnson, decanul de Canterbury, care a 
luat cuvîntul la- miting, a Vorbit despre 
recenta sa vizită în UnSun-ea Sovietică. 
Johnson a spus că a rămas surprins de 
uriașele realizări ale poporului sovietic în 
domeniul economie: și culturii. „Pretutin
deni în Uniunea Sovietică, a spus Hew
lett Johnson, am auzit vorbindu-se numai 
despre pace și nicăieri nu am auzit un 
cuvînt despre război".

austria

La Viena, a avut loc, de curind, 
sesiunea Consiliului Asociației Austria- 
U.R.S.S. la care au participat, în afară 
de membrii conducerii centrale, și repre
zentanți de seamă ai vieții publice și cul
turale.

Pe cine vor îmbogăți acordurile de la Paris
Generalul Gruenther a recunoscut des

chis, într-un interviu, că agresiunea împo
triva Răsăritului constituie esența pla
nurilor „defensive" ale Blocului Atlantic. 
„Arma tac.tipă pentru o ireală „apărare 
prin ofensivă" este tot atit de necesară ca 
și contribuția germană" — a spus el. 
Crearea acestor elemente care se comple
tează unul pe altul este sarcina comu
nității Atlantice. Relatările lui Gruenther 
constituie un comentariu clar al acelor 
puncte din acordurile de la Londra și Pa
ris în care se spune că Germania occiden
tală nu Va fabrica arme atomize. Punc
tele sînt. puncte, iar războiul e război!

După, ce, în decembrie anul trecut, s-a 
adoptat la sesiunea Consiliului N.A.T.O. 
cursa înarmării atomice, organizatorii 
blocurilor agresive din Europa se preocu
pă intens de redotarea tehnică a armate
lor lor.- Se știe, de pildă,-că, la sfîrșitu-l 
lunii ianuarie, reprezentanții S.U.A., Ati- 
gliei și Franței au ținut, la Paris, o con
ferință „cu privire ]a problemele înarmării 
în lumina celor mai noi realizări tehno
logice în domeniul producției atomice".

Intr-un cuvînt, este vorba despre un 
business al morții, fără precedent în isto
ria imperialismului. Vara trecută, comisia, 
americană de expertiză a remarcat cu sa
tisfacție că constructorii din Germania oc
cidentală au elaborat noi tipuri de mașini 
ușoare, mobile, și noi modele de arme u- 
șoare. După aceasta s-a organizat, în a- 
propicre de.Bonn, o expoziție. Vizitind a- 
ceastă expoziție, reprezentanții Statului 
Major al N.A.T.O. au ajuns la concluzia 
că industria din Germania occidentală tre
buie să aprovizioneze cu astfel de mașini 
toate țările participante la Blocul Atlan
ticului de Nord. împotriva acestui lucru,

însă, au protestat vehement industriașii 
francezi. Aici e buba: planurile foarte a- 
vantajoase de înarmare a diviziilor vest- 
germane și de redotare a tuturor forțelor 
armate ale N.A.T.O. urmează a fi reali
zate în cea mai mare parte de monopolu
rile americane și vestgermane.

In Germania occidentală, care trebuie 
să fie „inima industrială" a uniunilor a- 
gresive din Europa, accentul principal, în 
deplină concordanță cu strategia Penta
gonului, s-a hotărît să: se pună pe ramuri 
ale industriei de război, aviatică și ato
mică.

In înviorarea acestei „inimi industriale" 
sînt extrem de interesate monopolurile a- 
■mericane Rockefeller, Mellon, Morgan, Du
pont, Firestone, care au și creat un grup 

menit să finanțeze întreprinderile atomice 
din S.U.A. și din străinătate.

Rămîne numai să adăugăm că, în Gsr- 
mania occidentală, a și fost înființat — 
sub candida denumire „Societate de cer
cetări științifice în domeniul fizicii" — 
un centru al industriei atomice. Centrul 
este condus de doctorul Botzkess, director 
al bănc’i „Industrie und Kreditbank" din 
Dusseldorf. Această bancă, care finanțea
ză industria grea, primește cea mai glare 
parte din fonduri din sumele așa-zisuluî 
„ajutor american". Din consiliul de supra
veghere al băncii „Industrie und Kredit
bank" face parte și Hermann Reisch, con
ducătorul concernului de oțel din Hute- 
hoffnungshutt, unul din fondatorii „Socie
tății de fizică". Așa se întind firele de ia 
conducătorii industriei atomice americane 
spre magnații industriei vestgermane.

In „Societatea de fizică" un rol impor
tant revine lui „Dresdner Bank" care

se 
ai

de afaceri cu Morgan. Spre Morgan 
îndreaptă firele a încă doi fondatori 
„Societății de fizică" de la concernele 
A.E.G. și Siemens. O treime din capitalul 
concernului A.E.G. aparține firmei Gene
ral Electric.-Siemens este legat prin a- 
corduri de patente și carteluri cu General 
Electric, precum și cu firma Westinghou
se, cere ocupă poziții cheie în industria 
atomică a S.U.A.

Același tablou observăm și în industria 
de avioane, cu singura deosebire că, în 
republica de la Bonn, ea nu este creată' 
pe loc gol, ci refăcută după o întrerupere 
silită. De păstrarea ei după cel de al doi
lea război mondial s-au îngrijit activ 
monopolurile americane. Potrivit relatări
lor organului industriei aviatice america^' 
ne, „American Aviation", în Germania 
occidentală sînt gata pregătite pentru a 
int.a în funcțiune 26 de uzine de avioane.

Iată un exemplu de legături strînse în
tre monopolurile americane și vestger
mane și în această sferă. In uzinele lui 
Goering, cumpărate de Krupp, se orga
nizează producția de helicoptere, care în 
planurile americane ale unui război ato
mic joacă rolul de principal mijloc tactic 
de transport aerian pe cîmpurile de lup
tă. In S.U.A., helicoptere pentru armată 
furnizează societățile afiliata grupului 
Morgan. Acestui sistem îi aparține firma 
Lorenz din Germania, care furniza forțe
lor militare hitleriste utilaj electric și de 
radio. Dar cu Lorenz are legături vechi 
firma Fokke- Acesta este lanțul: Krupp— 
Fokke—Lorenz—Morgan.

Astfel, în Germania occidentală baza 
industriei de război a Blocului Atlantic

întreține, de mult timp, strînse legături de Nord, și a filialei sâle — Uniunea Eu- 
-------------------------------- ----------------------- Tkropci occidentale — o creează douăzeci- 

treîzeci din cele mai mari monopoluri. 
127 de magnați conduc grupul de bază 
al monopolurilor americane, 1309 colegi 
de-ai lor stau în fruntea băncilor și con
cernelor din Germania occidentală.

Se înțelege de ce presa monopolurilor 
de pe țărmurile Rinului și ale Hudsonului 
au întîmpinat cu atîta ostilitate noile pro
puneri sovietice : de a se distruge toate 
rezervele de arme atomice și cu hidrogen 
și de a nu fi sporite efectivele forțelor 
armate și numărul armamentelor.

Magnații „industriei morții" nu vor să 
renunțe nici mătar la un cent sau la un 
pfenig din profiturile lor. Dar popoarele, 
care plătesc aceste beneficii cu sudoarea, 
lacrimile și sîngele lor gîndesc altfel.

Și cuvîntul hotăritor aparține întotdea
una popoarelor.

(Din „Literaiurnaia gazeta")

In timp ce generalii americani fac propagandă pentru un război ato- 
", ținmic, oamenii de stat din S.U.A., pentru a distrage atenția maselor largi, 

discursuri pompoase derpre „tlra gostea“-lor „de pace".
(Ziarele)

Pe marginea unei zicale 
și a unei aniversări

Zicala „Aceluia ce-și aduce aminte de 
trecut, să-i sară ochii” nu se aplică în po*' 
litica externă. In relațiile dintre țări nuu 
e rău, iar uneori e chiar folositor, să ser 
analizeze evenimentele din trecut.

Nu-i nimic dăunător, de pildă, în fap-i 
tul că ziarele finlandeze au consacrat o, 
serie de articole aniversării a 15 ani de. 
la terminarea așa numitului „război del 
iarnă", izbucnit în anii 1939—-1940 între; 
Finlanda, și U.R.S.S. Totuși, unele ziare 
burgheze au folosit această dată ca pre- 
text .pentru . ațîțarea spiritelor belicoase.;

Denaturînd adevărul despre acest raz-: 
boi, presa de dreapta prezintă Finlanda; 
drept o victimă a invaziei Uniunii So-’ 
vietice și afirmă că Finlanda n-a dorit,: 
chipurile, război și â încercat șă respecte; 
politica de neutralitate. Povești vechi, da 
mult demascate I

S-a dovedit, prin documente, că Fin
landa a fost împinsă în războiul din: 
1939—1940 de imperialiștii din occident 
și de conducătorii reacționari de atunci* 
ai țării. Despre neutralitatea de atunci a 
Finlandei nici nu poate fi vorba: Ofițeri- 
hitlerișli controlau forțele armate ale Fin
landei. Imperialiștii din Anglia, Franța și 
S.U.A. au contribuit la transformarea Fin-’ 
landei într-un cap de pod pentru atacarea: 
Uniunii Sovietice.

Uniunea Sovietică a depus toate efor
turile să preîntimpine războipl. Irt primă
vara anului 1938 și în octombrie 1939, 
Guvernul Sovietic a adresat Finlandei^ 
după cum se «știe, o serie de propuneri,' 
cate puteau să ducă la încheierea unu: 
acord de prietenie între cele două țări, a-, 
cord avantajos pentru ambele părți. Insă 
la 26 noiembrie 1939, la orele 15 și 45 
de minute de pe teritoriul Finlandei s-a 
deschis pe neașteptate focul împotriva 
trupelor sovietice. Desfășurarea ulterioa
ră a evenimentelor este bine cunoscută.

Acum, din paginile ziarelor finlandeze 
de dreapta se aud văicăreli cu privire la 
condițiile tratatului de pace din .1940, Pe 
cine vor ele să înșele cu aceste văicăreli? 
Nu se știe, oare, că Uniunea Sovietică, 
credincioasă politicii de pace, s-a limitat 
la modificări minime de teritoriu, pentru 
a pune în siguranță granița de notd-vest? 
Tratatul pașnic de la Moscova a consti
tuit o mărturie a atitudinii prietenești a 
U.R.S.S. față de Finlanda.

Intre Rusia țaristă și Finlanda exista 
o neîncredere reciprocă. Acum, colabora
rea pașnică sovfeto-finlandeză destramă 
această neîncredere.

„Amintirile" de rea-credlnță ale unor 
ziare finlandeze corespund ’ tendințelor 
cercurilor agresive americane de a împie1 
dica dezvoltarea cu succes a relațiilor so- 
vieto-finlandeze. Totuși, de strajă priete
niei dintre U.R.S.S. și Finlanda, de strajă 
păcii, stă poporul finlandez, care nu va 
permite ca țara sa să fie atrasă din nou 
într-o aventură împotriva U.R.S.S.

V. DASCALU

Desen de B. Efimov

la fiecare sac de cafea exportat, ceea ce 
aduce o pierdere de 609 milioane dolari 
anual.

• Datele, oficiale ale Ministerului Ocro
tirii Sănătății și Asigurărilor Sociale, 
transmise de postul de radio Tokio, arată 
că, în Japonia, există în prezent 660.000 
familii, (aproximativ 1.880.000 persoane) 
oare au nevoie de ajutor material. întrucît 
nu-și pot asigura nici chiar hrana zilnică. 
Postul de radio Tokio relatează că, din 
cauza greutăților economice, în anul 1954 
a crescut considerabil numărul familiilor 
care au nevoie de ajutor material. Numă
rul copiilor orfani și vagabonzi se ridică 
la 700.000.

Prof. univ. dr. W. Marinelli care a vi
zitat, recent, Uniunea Sovietică în cadrul 
unei delegații de academicieni, a făcut o 
amplă expunere despre călătoria de studii 
întreprinsă.

Adunarea a confirmat hotărîrea Consi
liului central de a organiza, între 13 a- 
prilie și 20 mai 1955, „Săptăminile prie
teniei austro-sovietice" care se vor îmbi
na, în anul acesta, cu sărbătorirea, celei 
de a 10-a aniversări a eliberării Austriei 
de către Armata Sovietică. In unanimi
tate, adunarea a aprobat, de asemenea, 
propunerile secretariatului Asociației cu 
privire la pregătirea și desfășurarea ma
nifestărilor din cadrul „Săptămînilor Prie
teniei" și al celui de al IV'lea Congres 
pe țară al Asociației de prietenie austro- 
sovietice care va avea loc în zilele de 
20-22 mai a acestui an.

La Congres vor participa aproximativ 
550 delegați ai filialelor și grupelor de 
întreprindere ca șj numeroși oaspeți.

R. P. UNGARA

In Ungaria se desfășoară în prezent 
...a prieteniei ungaro-sovietice.Luna prieteniei ungaro-sovietice.
La rrtânifestări'.e organizate în această 

lună, 
dusă 
al Academiei de Științe 
lîngă C.C. al P.C.U.S., membru corespon
dent al Academiei de Șt'ințe a Uniun'i 
Sovietice. Din delegație fac parte: 
P. U. Brovka, poet; A. P. Ujova, condu
cătoarea secției preșcolare a Institutului 
de teorie pedagogică și de cercetări șt:in- 
țifico-istorice de pe lîngă Academia de 
Științe Pedagogice a R.S.F.S.R.; L. T. 
Kosmodemianskaia, pedagogă; R. N. Kar- 
tașov, șeful adjunct al Direcției generale 
de propagandă agricolă din Ministerul 
Agriculturii al U.R.S.S. și A. I. Kotliarov, 
directorul Casei de artă populară „Krups- 
kaia“. ’ <

participă o delegație sovietică, con- 
de către F. V. Konstantinov, rector 

Sociale de pe

Un agregat atomic—înaripat

De asemenea, a venit în R. P. Ungară 
pentru a participa la desfășurarea Lunii 
prieteniei și un grup de artiști sovietici 
sub conducerea lui A. I. Anisimov, direc
tor al Teatrului Mare Academte al 
U.R.S.S. Din grupul de artiști sovietici 
fac parte: L. Maslennikova, solistă a Tea
trului Mare Academic al U.R.S.S.; I. Bez- 
rodnîi, violonist; T. Nikolaeva, pianistă; 
A. Makarov și A. Deduhin, pianiști acom
paniatori.

Printre' manifestările ce au loc în ca
drul Lunii prieteniei, se bucură de mare 
succes festivalul cărții sovietice și al fil
mului sovietic, „Zilele universitare", care 
permit tineretului studios să adîncească 
cunoștințele despre literatura, știința și 
arta sovietică etc.

care a-luat parte la cel de al doilea Con
gres unional al ■ scriitorilor sovietici de la 
Moscova.

Said Nafisi a împărtășit celor prezenți 
impresiile sale, despre vizita la Moscova 
și a vorbit despre lucrările celui de al 
doilea Congres unional al scriitorilor so
vietici.

La reuniune au participat peste 700 
persoane, printre care fostul ambasador 
al Iranului în U.R.S.S. Araste; senatori, 
reprezentanți ai Ministerului Afacerilor 
Externe al Iranului, precum și personali
tăți politice și activiști pe tărîm 
din Iran.

In încheiere au fost prezentate 
sovietic „Arena celor curajoși", 
și fi'mul documentar „Pavilionul 
de la Tîrgrtl internațional din Danemar
ca".

social

filmul 
precum 
sovietic

URUGUAY

INDIA

in statul Haiderabad s-a deschis, din 
inițiativa Asociației de prietenie cu Uniu
nea Sovietică, o expoziție avînd ca temă 
„Viața și munca textiliștilor din U.R.S.S"

La expoziție sînt prezentate fotografii 
și modele de produse ale industriei textile 
sovietice. La organizarea expoziției a par
ticipat secția locală a Asociației culturale 
indo-sovietice.

In primele patru zile, expoziția sovie
tică a fost vizitată de 90.000 persoane.

Ziarul local „Deccan Chronicle" scrie: 
„După cum demonstrează expoziția, in
dustria textilă din U.R.S.S. este larg dez
voltată și livrează o producție excelentă. 
Mai mult decit orice, impresionează însă 
condițiile minunate de muncă și grija 
față de sănătatea muncitorilor. Este foar
te interesantă acea parte a expoziției care 
arată grija față de copiii textiliștilor".

In Uruguay a luat sfîrșit Luna prie
teniei Uruguay atursovietică, care a fost 
organizată de Institutul pentru relațiile 
culturale dintre Uruguay și U.R.S.S. In 
cadrul sărbătoririi Lunii prieteniei, popu
lația din Uruguay a avut prilejul să cu
noască realizările Uniunii Sovietice în 
domeniul dezvoltării industriei, agricul
turii, științei și culturii. La Montevideo 
Și în alte orașe din Uruguay s-au ținui 
conferințe și referate, s-au deschis expo
ziții de fotografii și au fost organizate 
emisiuni radiofonice speciale consacrate 

Sovietice. Opinia publică din
Uruguay a manifestat un viu interes pen
tru referatele ținute de membrii delega
ției sovietice care au luat parte la lucră
rile celei de a 8-a conferințe generale a 
U N.E.S.C.O., de la Montevideo.

In diferite orașe ale țării au fost pre
zentate filme artistice sovietice, precum 
și filme de scurt metraj înfățișînd marile 
construcții din Moscova și din alte orașe 
sovietice. .. .

Uniunii

IRAN

La sediul Asociației iraniene pentru re
lațiile culturale cu U.R.S.S. a avut loc 
o reuniune în cinstea prof. Said Nafisi

Casa Albă .a anunțat cu surle și trompete 
numirea lui Harold Stassen în postul de 
ministru „pentru problemele dezarmării". A- 
cest lucru s-a făcut tocmai în momentul c'nd 
S.U.A. înjghebează noi blocuri militare, cind 
ele răspîiidesc tot mai mult psihoza atomică.

Așa după cum s-a anunțat în presă. Stas
sen „se va ocupa de elaborarea unei politici 
în domeniul propunerilor privitoare la dezar
mare". Ca o completare la această vagă for
mulă, însuși Stassen a declarat, nu mai pu
țin vag. că sarcina sa primordială este „de 
a stabili în ce stadiu ne aflăm în lume", în 
ce privește dezarmarea.

La ce folosesc. însă, toate aceste ipocrite
declarații ? Există doar hotărîrea celei de a 
9-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., 
adoptată cu participarea S.U.A., care a obli
gat comisia pentru dezarmare și subcomite
tul ei să examineze propunerile Uniunii So
vietice și ale altor țări în scopul de a găsi , 
o rezolvare justă a problemei reducerii ar
mamentelor și a interzicerii armelor atomică 
și cu hidrogen precum și a tuturor celorlalte 
tipuri de arme de exterminare în masă.

De ce, atunci S.U.A., în loc să facă zarvă • 
în jurul înființării postului de ajutor special 1 
al președintelui „în problemele dezarmării", 
să nu examineze concret aceste propuneri sau

—::a
ir

Monopolurile cinematogra
fice din S.U.A. sînt extrem 
de alarmate dki pricina 
boicotului filmelor Holly- 
woodului, boicot care se in
tensifică atât în S.U.A. cit și 
In celelalte țări capitaliste. 
Numărvl persoanelor care 
frecventează cinema ografeh 
din Statele Unite continuă 
să scadă. S-au redus consi
derabil veniturile Hollywoo '- 
ului în Franța, Italia, Anglia. 
Speciatorii s-au plictisit de 
filmele cu gangsteri, cu îm
pușcături, cu dansuri de 
„stele" nude, cu torente de 
singe.

Dar afaceriștii cinemato
grafiei americane sînt 1 gați 
de inîini și de picioare de 
„comenzile" monopol' șii'or 
de a pregăti starea de spi
rit a spectatorilor în vederea 
unui nou război. In acest 
scop, se încearcă răspîndi- 
rea pe scară tot mai lagă, 
a psihozei atomice, se prea
măresc instincte'e josn’ce. 
faptele imorale, ura față de 
om.

In căutare de teme șl su
biecte, afaceriștii cinemato
grafiei americane nu se dau 
in lături de la nimic. O măr
turie a acestui fapt o consti
tuie experiențele Iui Bad 
Westmar care conduce sec
ția „Producția de monștri" a 
firmei „Universal". Bad 
Westmar nu-și ascunfe „rea
lizările".. In re.vista „Coli»

Vrăjitorii

să nu facă alte prppuneri la fel de concrete 
pentru rezolvarea problemei?

Fapt este, insă, că S.U.A. nu intenționează 
deloc să meargă pe calea încetării cursei 
înarmărilor, că ele nici nu se gindesc să 
interzică arma atomică și cu hidrogen. Nu 
intîmplător presa americană, comentind nu
mirea lui Stassen, caută să Sugereze ideea 
că un acord internațional în problema de
zarmări; nu ar fi posibil.

Caracterul propagandistic al numirii lui 
Stassen este atit de evident, incit chiar pre
sa americană nici nu încearcă să nege acest 
lucru. Ziarul, „Wall-Street Journal", indent- 
nlnd pe Stassen să fie .,realist" și să con
tribuie la continuarea cursei înarmărilor în, 
S.U.A., scrie, totodată, 'cu cinism: ^repeta
rea intenției de a menține pacea, prin toate, 
mijloacele, ne poate face un mare serviciu"...

Numirea unui ministru american „pentru 
problemele dezarmării" urmărește un singur 
scop : de a încerca prin această manevră po- 
l'tică să distragă atenția de la propunerile 
sovietice îndreptate spre rezolvarea dezar
mării, care se bucură de sprijinul opiniei pu
blice, și să ascundă lipsa de dorință a 
S.U.A. de a renunța la cursa înarmărilor, la 
pregătirea unui război atomic.

Da- oricare ar fi masca cu care se acoperă 
atomiștii americani, ei nu vor izbuti să-și as
cundă chipul lor adevărat.

ecranuhii
er’s“ el a publicat un articol 
intitulat „Monștri fabricați 
la comandă".

Westmar scrie: „Cercetă
rile (?) arată că femeile și 
copiii se tem de păianjeni, d: 
gindaci și lăcuste". Pornind

. » 'Z. zi

de la această premiză, mis
ter Westmar continuă: „Stu- 
diați-i (adică pe pă’anjeni, 
gindaci, lăcuste), definiți ce 
anume privindu-i trezește 
groază, apoi luați cit mai 
multe organe caracteristice 
acestor ființe inferioare: de 
aici — un picior, di acolo 
o mandibulă. Eu am desco
perit (I?) că lipsa nasului 
provoacă o impresie groaz
nică".

Firma „Universal" a șl fa
bricat un film „Omul-pește" 
în care în rolul principal apa
re tocmai un asemenea soi de 
erou văduvit de nas. Dir și 
acest lucru e prea puțin. Fil

pus 
ca"e 
unui

mu! despre năvălirea marție- 
nilor pe pămint rea'izat tu 
ajutorul aceluiași Westmar, 
zguduie pe spectatori... West- 
mar descrie în felul următor 
înfățișarea eroului său. fiind 
convins că. de data aceasta, 

.accesele de nervi din sală 
vor fi inevitabile4

„l-am făcut un cap și o 
frunte uriașă, ochi mari care 
pot să se holbeze și, totoda
tă. să se ascundă în interio
rul craniului. In loc de nas 
am construit un aparat care 
se dilată și se contractă ca 
inima, iar în interiorul cra
niului transparent am 
niște panglici colorate 
se mișcă la rotațiile
ventilator, ceea ce creează 
impresia unor valuri, produse 
de creier. Dar — se t'nguie 
Westmar — monstrul nu pă
rea distul de dezgustător. 
Atunci — o, cvri.ka! — l-am 
lăsat fără gură și bărb e, 
transformindu-1 astfel in ceva 
diform".

Cu această înfățișare a a- 
părut eroul filmului pe ecran, 
producind groază chiar și 
acelor spectatori americani 
care au mai văzut asemenea 
lucruri.

Acestea sînt noile șiret
licuri ale „vrăjitorilor" ci
nematografiei americane, care 
se vor termina, firește, prin 
aceea că noi milioane 
spectatori vor înceta să vi
zioneze filmele oieri e 
Hollywood.
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